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Mirusių Šventųjų Mėnuo
Juozas VAIŠNYS, SJ

Esame įpratę galvoti, kad 
lapkričio mėnuo yra skirtas 
prisiminti mirusius, nes lapkričio 2 
dieną yra Vėlinės. Turbūt būtu 
tiksliau sakyti, kad šį mėnesį 
Bažnyčia nori pagerbti šventuosius, 
t.y. visus tuos, kurie po šios 
žemiškos kelionės yra išlaikę 
“egzaminus” - yra laimėję arba turi 
teisę laimėti amžinąjį gyvenimą 
danguje. Juk lapkričio pirmoji-Visų 
šventųjų diena. Tą dieną mes 
prisimename ir pagerbiame ne tik 
tuos, kuriuos Bažnyčia yra 
iškilmingai paskelbusi šventaisiais, 
bet visus, kurie yra danguje. Kas 
patenka į dangų, yra šventas. Tad 
lapkričio prmąją yra ir mūsų tėvų, 
brolių, seserų ir visų pažįstamų, 
esančių danguje, šventė.

Vėlinės - tai prisiminimas 
sielų, esančių skaistykloje. Ten 
esantieji dar nėra šventieji, bet tik 
kandidatai į šventuosius. Jie, jau 
žemėje gyvendami, yra užšipelnę 
amžiną laimę, bet jiems dar šio to 
trūksta iki visiško šventumo. Jie 
dar nėra pakankamai atsilyginę už 
savo nusikaltimus bei netobulumus. 
Už tai atsilyginti jie gali tik 
kentėjimu. Jiems padeda ir mūsų 
maldos, ypač šv. Mišios.

Mums, žinoma, labai įdomu, 
kokias kančias skaistykoje jie turi 
kęsti. Teologai kartais įvairiai apie 
tai kalba, bet visi sutinka, kad 
pagrindinė kančia yra dar nematyti 
Dievo, dar būti atskirtam nuo jo. 
Sakoma, kad toji kančia yra 
skaudesnė už didžiausias fizines 
kančais. Mums, be abejo, sunku tai 
suprasti, nes mes dar 
nesuprantame, ką reiškia būti nuo 
jo atskirtam, nors ir laikinai. 
Sieloms, atsiskyrusioms nuo kūno, 
tai yra labai aišku ir suprantama. 
Tad tas negalėjimas būti amžinoje 
laimėje juos degina skaudžiau negu 
fizinė ugnis. Bet, kaip minėjome, 
jie jau išlaikė tą pagrindinį 
“egzaminą”, tik gavę tam tikrą 
“pataisą”, jie dar turi atlikti tam 
tikrą “vasaros darbą”, kad 
pasidarytų visiškai verti būti 
amžinai su Dievu. Kadangi jiems 
dangus jau yra užtikrintas, tad 
Vėlinės mums turėtų būti 
džiaugsmo, o ne liūdesio šventė. 
Žinoma, tame džiaugsme turi teisę 
būti ir maža liūdesio dalelė, nes jie 
dar turi laikinai pakentėti.

Po II Vatikano susirinkimo 
reformų į mirtį esame raginami 
žiūrėti kitaip negu tais dar taip 
nesenais laikais, kada mirusiųjų 
liturgijoje vyravo juoda gedulo 
spalva. Nors mes save laikėme 
tikinčiais, bet į mirtį žiūrėjome 
nekrikščioniškai, nes ją laikėme 
liūdniausiu žmogaus gyvenimo 
įvykiu, didžiausia tragedija. O juk 
turėtume suprasti, jog tai visiškai 
nesiderina su mūsų tikėjimu, kad tai 

prieštarauja Kristaus misijai šiame 
pasaulyje, kuris savo mirtimi mums 
užpelnė prisikėlimą.

Čia galėtume pasimokyti iš 
šv.Karolio Boromėjo, Milano 
kardinolo, kuris stengėsi kasdien 
prisiminti mirtį, nes gerai suprato, 
kad tokiu būdu galima geriau jai 
pasiruošti, ir ji mums tada nebus 
baisi. Kartą jis pasikvietė dailininką 
ir liepė ant savo kambario sienos 
nupiešti mirtį, kad pažvelgęs galėtų 
dažnai ją prisiminti. Dailininkas 
mielai sutiko. Baigęs savo darbą, 
pakvietė kardinolą pasižiūrėti ir 
įvertinti. Ten buvo nupiešta 
sulinkusi senutė, rankoje laikanti 
dalgį.

- O kam tas dalgis jos 
rankose? - paklausė nustebintas ir 
nepatenkintas kardinolas.

- Eminencija, juk visuomet 
taip piešiama mirtis. Ji be jokio 
pasigailėjimo lyg pjovėjas su dalgiu 
visus nušienauja, - aiškinosi 
dailininkas.

- Taip, tai tiesa, kad ji nė 
vieno neaplenkia, - sakė kardinolas, 
- bet ji žmogui atidaro vartus į 
amžiną laimę. Tad ištrink iš jos 
rankų tą dalgį ir jo vietoje nupiešk 
auksinį raktą!

Iš tikrųjų. Jeigu taip į mirtį 
žiūrėtume, ji mūsų negąsdintų, nes 
gerai suprastume, kad tai raktas į 
amžinybę, į niekad nesibaigiančią 
laimę. Šią mintį puikiai išreiškė 
Marija Pečkauskaitė, viename savo 
veikale, rašydama apie mirtį: “Ak 
ne! Mirtis nėra baisi. Tai juokas, 
pasislėpęs už ašarų, džiaugsmas - už 
sopulių, tai balžiedžio žiedas po 
sudžiūvisiais lapais” . toliau ji 
paaiškina, kad yra toks augalas, 
žmonių vadinamas balžiedžiu. 
Ankstyvą pavasarį jis pražydi, bet 
paprastai būna miške uždengtas 
sudžiūvusiais, apipuvusiais lapais. 
Bet praskleisk tuos lapus, ir 
pamatysi puikų, nuostabiai baltą 
žiedą.

Taip. Ir mirtis pirmu 
pažvelgimu mums atrodo apdengta 
tais sudžiūvusiais, apipuvusiais 
lapais, bet pamėgink savo tikėjimo 
akimis praskleisti tuos lapus, ir 
pamatysi mirties grožį, tikrąją jos 
prasmę.

Gražu, kad lietuviai jau nuo 
neatmenamų laikų yra įpratę gerbti 
mirusiuosius. Kai laidotuvių 
koplyčioje būna pašarvotas koks 
nors jų pažįstamas, būriai žmonių 
jį lanko, ypač paskutinį vakarą prieš 
laidotuves. O kai velionį veža į 
kapines, tai automobilių palyda 
kartais nusitęsia bent kilometrą.

Tai tikrai girtinas paprotys, 
bet kartais čia įsimaišo ir vienas 
kitas veiksmas, kurį reikėtų negirti, 
o smerkti. Pvz., žmonės, susirinkę 
į šermenis, vienas su kitu garsiai 
kalbasi, juokauja, kliudo kitiems 

susikaupti ir pasimelsti.
Paskutinį vakarą prieš 

laidotuves yra įprasta suruošti 
atsisveikinimą su mirusiuoju. Čia 
artimųjų bei įvairių organizacijų 
vardu prisakoma daug kalbų. 
Velioniui nesigailima gražiausių 
žodelių, didelių panegyrikų. Dažnai 

jis nupiešiamas tikru šventuoju. 
Velioniui, žinoma, dėl tų kalbų nei 
šilta, nei šalta. Vis dėlto jis turbūt 
lauktų ne tų kalbų ir panegyrikų, bet 
maldų. Tos kalbos dažnai įgrysta 
gyviesiems, kurie jų klausosi ir 
kartais pagalvoja, ar tik čia nebus 
tikra veidmainystė. Juk kai velionis 
buvo gyvas, jie apie jį kitaip 
kalbėdavo. Kartais jį kritikuodavo, 
apkalbėdavo, iškeldavo jo įvairias 
neigiams ypatybes, stengdamiesi 
pažeminti. Manytume, kad tokį 
žmonių elgesį ne visuomet būtų 
galima apkaltinti veidmainiškumu. 
Galima į tai visai kitaip pažvelgti. 
Juk kai tas žmogus buvo gyvas, kai 
su kitais kartu dirbo, bendravo, tai 
pačiai organizacijai prklausė, tai gal 
kitiems jis buvo konkurentas, į jį su 
pavydu kiti žiūrėdavo ir stengdavosi 
jo nuopelnus vienu ar kitu būdu 
užtemdyti. Bet dabar, kai jis guli 
karste, jau niekam nėra 
konkurentas, niekam neatsistos 
skersai kelio, užtai dabar tie patys 
žmonės jau objektyviau į jį 
pažvelgia. Jo gyvenimą ir atskirus 
veiksmus jau vertina ne analitiniu 
žvilgsniu, knibinėdamiesi visokiose 
smulkmenose, ieškodami kokio 
nors krislelio, bet j jį pažiūri 
sintetiniu, visą jo gyvenimą 
apimančiu žvilgsniu. Dabar jie 
pamato ir įsitikina, kiek gero tas 
žmogus yra padaręs. Ir kaip jie iki 

KALĖDŲ SVEIKINIMAI 
Jau artinasi Kalėdų šventės. 

Savo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius 
pasveikinkime per “Tėviškės 
Aidus”. Trumpas, tradicinis 
sveikinimas tik $10, atsiunčiant 
kartu su sveikinimais, kurie bus 
atspaudinti “TA.” Kalėdų laidoje. 
Nelaukime paskutinės dienos, jau 
dabar iš anksto atsiųskime 
sveikinimus ir rūpesčiai dings.

Nemažas skaičius “Tėviškės 
Aidų” pasiekia Lietuvą ir kitus 
kraštus. Jūsų sveikinimus “Tėviškės 
Aiduose” skaitys Jūsų giminaičiai 
bei pažįstami.

Apmokėtus sveikinimus 
atsiųsti iki gruodžio 1 d., nes juos 
reikia sugrupuoti prieš leidžiant į 
kompiuterį.

“Tėviškės Aidų” Redakcija ir 
Administracija

šiol to nepastebėjo! Tas sąmoningai 
ar nesąmoningai ir stengiasi šia 
proga bent kiek savo buvusią klaidą 
atitaisyti.

Tos atsisveikinimo kalbos 
gyviesiems nepadaro didelio 
įspūdžio, nes dažniausiai būna 
pasikartojančios ir šabloniškos. 
Ypač smerktinas tas daugelio 
kiekvienose šermenyse kartojams 
posakis: “Tebūna tau lengva 
žemelė”. Tai ne tik tuščias, bet gal 
ir ne visai krikščioniškas linkėjimas, 
nes toje žemelėje gul tik negyvas, 
nieko nejaučiantis kūnas, o siela jau 
yra visai kitur.

Šermenyse yra įprasta duoti 
vokelį su auka Mišioms arba 
atsiusti brangių gėlių. Dabar daug 
kas spaudoje paprašo, kad vietoje 
gėlių būtų aukojama kokiam nors 
kilniam tikslui. Tai yra gražu ir 
girtina. Tik reikėtų įsidėmėti, kad 
vietoj gėlių, o ne vietoj Mišių. Tos

(Nukelta į 2-trą psl.)
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Šventumo Planas

IDAI

Tikėjimo akimis mes regime 
ateityje laukiančią šlovingą ateitį, 
tačiau Viešpaties mums pažadėtas 
laimingas gyvenimas reikalauja 
įvykdyti tam tikras sąlygas ir įgyti 
tam tikru savybių. Kalbant Biblijos 
įvaizdžiais, žmogus turi būti 
aprengtas baltu dorybės drabužiu ir 
laikyti rankose pergalę ženklininačią 
palmės šakelę. Si pergalė pasiekiama 
per Kristų: tai jis laimi pergalę už 
savo žmones ir juose. Amžinojo 
gyvenimo laimė yra Dievo dovana. 
Sąlygos ir savybės, būtinos silpno 
žmogaus išganymui, nėra 
savanaudiška Dievo užgaida. 
Neatitikdamas dangiškojo būvio 
sąlygų pats žmogus jaustųsi jame 
nelaimingas, kaip paukštis naive ar 
žuvis be vandens.

Šventumas yra vienintelis 
reikalavimas norinčiam patekti į 
amžinąją laimę. Vien tik Dievas gali 
mus aprengti šventumu, nes vien tik 
jis yra šventas. Dievas Tėvas nori, 
kad jo vaikai amžinai būtų su juo: 
mes “būsime panašūs į jį” (1 Jn 3,2). 
Dievui pakankama prielaida yra tai, 
kad savo valia trokštume šventumo: 
“siekite šventumo, be kurio niekas 
neregės viešpaties” (Žyd 12,14). 
Nors esame nuodėmingi, valingas 
siekimas išsiveržti iš nuodėmės 
vergystės, būti tokiems kaip Kristus 
yra patikimas kelias į šventumą. 
“Kiekvienas, kuris turi jame tokią 
viltį, skaistina pats save” (1 Jn 3,3).

Aštuoni palaiminimai - tai 
tarsi šventumo siekimo planas. 
Šventasis yra beturtis dvasia, vienas 
iš tų vargdienių, visiškai 
priklausomas nuo Dievo malonės. 
Šį trumpą ir gražų šventumo planą 
įkūnija konkretūs tikri šventųjų 
gyvenimai. Šventieji yra mūsų 
vadovai, mokantys sekti Kristumi ir 
pasiekti amžinąją laimę.

Klausydami Evangelijos 
palaiminimų tarsi kalbame Visų 
šventųjų litaniją. Tačiau egzegetai 
sako, kad iš Jėzaus lūpų nuskambėję 
aštuoni palaiminimai nėra vien tik

Paminklas Paneriuose gali sukelti 
antilietuviškumo bangą

Vilniuje, Paneriuose, 
atidengtas paminklas ten žuvusiems 
lenkams gali sukelti 
antilietuviškumo bangą Lenkijoje.

Dienraščiai “Trybuna” ir 
“Rzeczpospolita” teigia, kad 
Paneriuose hitlerininkai ir lietuvių 
nacionalistai Antrojo pasaulinio 
karo metais sušaudė 100 tūkstančių 
žydų, lenkų, čigonų ir rusų.

Kaip pranešė BNS, 
“Rzcezpospolita” cituoja Lenkijos 
vyriausybės karo veteranų valdybos 
viršininko Jaceko Tayloro žodžius, 
jog “greta Katynės melo egzistavo ir 
Panerių melas, o tai sunkus reikalas 
tarp Lietuvos ir Lenkijos”.

“Negalima nutylint kaltę versti 
“nežinomiems nusikaltėliams”, 

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 9376 7355.
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nuoroda į busimąją laimę danguje, j 
Jie galioja taip pat ir šioje žemėje. 
Nedera supaprastintai suvokti: ' 
palaiminti esate, jei jums prastai | 
sekasi šioje žemėje, tuo garbingesni ‘ 
būsite danguje. Tai paaiškėja5 
įsigilinus į trečiąjį palaiminimą. '' 
“Palaiminti romieji: jie paveldėsi 
žemę”. Viena iš žodžio “romieji”f 
prasmių yra “nedarantys kitiems' 
prievartos”. Jėzaus žadamas žemės J 
paveldas primena izraelitams? 
pažadėtąją žemę. Išrinktoji tauta L 
Pažado žemę iškovojo anaiptol ne be | 
prievartos. Tai čia Jėzus turi 
omenyje kitą paveldo žemę. Šią 
žemę turime užvaldyti be prievartos.

Prievartos atsisakymas yra 
krikščioniška nuostata. Ją randame 
išreikštą Mt5, 39: “jei kas tave 
užgautų per dešinį skruostą, atsuk 
jam ir kitą”. Apaštalas Paulius 
Laiške romiečiams ragina: “jei tavo 
priešininkas alksta, pavalgydink jį, 
jei trokšta, pagirdyk jį” (rom 12,20). 
Romumas neapsiriboja vien tik 
prievartos nebuvimu, jis išreiškia 
kažką pozityvaus. Žemė priklauso 
romiajam, nes jis ją priima švelniai 
ir pagarbiai. Rožė skleidžiasi tam, 
kas džiaugiasi jos aromatu. A.Saint- 
Exupcry “Mažajame prince” lapė 
sakė: “Prisijaukink mane”. Daugybė 
šventųjų mokėjo prisijaukinti 
laukinius žvėris, paukščius ir žuvis. 
Šie romieji žemėje sukuria tarsi rojų, 
dieviškąjį sodą, kuriame 
harmoningai sugyvena žmonės, 
gyvuliai ir augalai.

Tasai, kuris paskelbė 
palaiminimą romiesiems, buvo pats 
romus: mokykitės iš manęs, nes aš 
romus ir nuolankios širdies” (Mt 
11,29). Jis romiai įžengia į Jeruzalę: 
“Pasakykite Siono dukrai: štai 
atkeliauja tavo karalius. Jis romus, 
jis joja ant asilės” (Mt 21,5). 
Nebūtinai visi tie, kurie nedaro 
prievartos, yra romūs. Romumas 
yra platesnė sąvoka. Romieji apima 
visą Dievo kūriniją: jiems priklauso 
žemė. ’’Bažnyčios Žinios”

kadangi dauguma jų žinomi ir yra jų 
sąrašas”, - sakė J.Tayloras.

Dienraščiai pažymi, kad iki 
šiol Lietuva neparodė atgailos, ir 
reiškia viltį, jog lietuvių tauta 
sugebės apvalyti sąžinę oficialiai 
atsiprašydama už padarytą 
nusikaltimą.

Panašaus pobūdžio 
pranešimus, kuriuose tvirtinama, jog 
lietuviai tik šiol nenori prisipažinti 
dalyvavę Panerių žudynėse, taip pat 
išgirdo Lenkijos radijo klausytojai ir 
televizijos žiūrovai.

Paminklo Panerių kapinėse 
lenkams, žuvusiems Antrojo 
pasaulinio karo metais, atidaryme 
sekmadienį dalyvavo ir su neoficialiu 
vizitu Vilniuje lankęsis Lenkijos

N r. 45 2000 m. lapkričio mėn. 14 d.

Kai prabyla archyvai
Ramiai - žiauriausios žudynes Lietuvoje

Juozas VITĖNAS

Sovietų įvykdytos žudynės 
Lietuvoje pirmaisiais okupacijos 
metais jau yra nemažai aprašytos 
laikraščiuose ir leidiniuose. 
Žiauriausios žudynės buvo 
įvykdytos Rainių miškelyje 1941 m. 
karui prasidėjus. Apie jas šiemet 
išleista 94 puslapių knygelė “Rainių 
tragedija, 1941 m. birželio 24-25 d.”. 
Joje pateikiamas tuo metu 
Rainiuose nužudytų asmenų sąrašas 
(13-69 psl.), nurodant jų gimimo 
datas, užsiėmimą, visuomeninę 
veiklą, jų suėmimo priežastį, kada ir 
kieno nutarimu buvo suimtas, 
tardytojų pavardės. Daugelio atvejų 
nutarimą suimti pasirašė Petras 
Raslanas, NKVD-NKGB Telšių 
apskrities skyriaus viršininkas.

Apie suimtųjų likimą 
paprastai rašoma: sušaudytas 1941 
06 25 evakuacijos iš Telšių metu 
remiantis SSRS 8-sios armijos ir 
NKVD Telšių apskrities skyriaus ir 
vykdomojo komiteto atstovų 
specialios komisijos 1941 06 25 
nutarimu. Kai kurių suimtųjų atveju 
sušaudymas neminimas, bet tiktai 
pažymina, kad SSRS 8-sios armijos 
ir NKVD Telšių apskrities skyriaus 
atstovo specialiosios komisijos 1941 
06 25 nutarimas - mirties bausmė 
pagal RSFSR BK 58-10 str. - 
įvykdytas 1941 06 25.

Šį Rainių miškely nužudytų 
asmenų sąrašą su paaiškinimais 
parengė Birutė Burauskaitė, 
pasinaudodama duomenimis iš 
Lietuvos ypatingojo archyvo, 
nužudytų asmenų artimųjų bei 
giminių 1988-1990 m. užpildytų 
anketų ir įvairių leidinių Lietuvoje 
bei užsienyje.

Greta daugelio nužudytų 
asmenų aprašymų yra pridėtos jų 
fotografijos, kaip atrodo, padarytos 
jų suėmimo metu. Ant fotografijų 
užrašai lietuvių ar rusų kalba.

gynybos ministras Bronislawas 
Komorowskis.

Paminklas - kryžius stovi 
vadinamosios Rudzinskio duobės 
vietoje, kur per Antrąjį pasaulinį 
karą naciai žudė Vilniaus krašto 
gyventojus - etninius lenkus. “L.r.”

Mirusių SventųJų Mėnuo

(Atkelta iš 1-nio psl.) 
gėlės greitai nuvys, mirusiam nieko 
nepadės. Aukoti kokiam kilniam 
tikslui, žinoma, yra labai geras 
paprotys, tik nebūtų gerai, jeigu tai 
sumažintų aukas Mišioms, nes jeigu 
būtų galimybė paklausti mirusįjį, ko 
jis labiausiai pageidautų, atsakymas 
turbūt visiems turėtų būti aiškus.

Jokiu būdu neturime pamiršti 
papročio užprašyti už mirusįjį Mišias 
ne tik laidotuvių, bet ir kitomis 
progomis. Mišiomis ne tik 
padedame mirusiajam, bet jose 
dalyvaudami paguodžiamo ir 
pasilikusius jo gimines bei kitus 
artimuosius. Melsdamiesi už 
mirusįjį, tartum pakviečiame jį kartu 
su mumis dalyvauti jam skirtose 
nuoširdaus prisiminimo, padėkos ir 
pagarbos pamaldose, tai lyg ir toliau 
tęsiama su juo dvasinė draugystė.
P I K MM MM MM MM MM M

I Norinčių pamokslauti yra I 
| daugiau negu norinčių | 

melstis.

Taip pat yra pateikiami 
sovietinio saugumo darbuotojai, 
dalyvavę suimant, tardant ar ;f' 
nužudant Telšių kalėjimo kalinius. 
Jų pavardės daugiausia rusiškos. Iš 
lietuvių minimas Jonas Jurgaitis - 
NKVD Kretingos apskrities 
skyriaus viršininkas, Petras ' 
Lapinskas - NKVD Telšių apskrities 
skyriaus viršininkas, ir Pranas Liepa, . į, 
A.Minkevičius bei Kazys Repšas - .
NKVD Telšių apskrities skyriaus 
oper. įgaliotiniai. Minimas taip pat 
Nachmanas Dušanskis - NKVD- 
NKGB Telšių apskrities oper. 
įgaliotinis, vykdęs suimtųjų tardymą 
ir dabar gyvenąs Izraelyj. (68-69 
psl.).

B.Burauskaitė taip pat yra 
parengus Rainių tragedijos 26 
liudytojų atsiminimus (70-74 psl.). 
Tai pasakojimai asmenų, kurie 
lankėsi žudynių vietoje ir matė 1
nukankintus bei nužudytus žmones. |
Šie atsiminimai buvo atsiųsti 
Sąjūdžio komisijai stalinizmo 
nusikaltimams tirti 1988-1990 m.

Įvade j Rainiuose nužudytų 
asmenų sąrašą dr. Arvydas 
Anušauskas trumpai apžvelgia 
politinių kalinių žudynes Lietuvoje 
1941 m. birželio 22-26 d. (5-11 
psl.). Pasak jo, tomis dienomis 
beveik vienas tūkstantis kalinių ir 
civilinių gyventojų (99 proc. - 
lietuviai) buvo nužudyti, o 1940-41 
m. sovietinio teroro aukomis tapo 
31,000 žmonių, kurių beveik 20,000 
(12,560 lietuvių, 2202 žydai, 2003 
lenkai ir kiti) buvo išvežti į lagerius 
ir tremtį, kur mirė 5157 asmenys; 
595/'kaliniams įvykdytos mirties 
bausmės, o 7360 asmenų likimas 
nežinomas.

Apie Lietuvoje įvykdytas 
žudynes, anot Anušausko, yra bene 
mažiausiai žinių NKVD 
dokumentuose. Nė užuominos nėra 
apie Pravieniškių ir Rainių žudynes. 
Tuo tarpu Pravieniškiuose kalėjo 
444-451 asmuo, kurių 230 nužudyta 
kartu su prižiūrėtojais ir jų šeimomis.

Nedidelės kalinių grupės su 
civiliais gyventojais buvo žudomos 
ir kitose Lietuvos vietose. Jas vykdė 
ne tik NKVD ir NKGB darbuotojai 
ar raudonarmiečiai, bet ir vietos 
sovietiniai bei partiniai aktyvistai. 
Po keliolika žmonių buvo nužudyta 
kiekvienoje aspkrityje vien tik 
įtarus, kad rėmė sukilėlius ar pagal 
komunistų skundus. Iš viso būta 
beveik keturiasdešimt grupinių 
žudynių (9 psl.).

Paminėjęs žudynes Červenyje 
ir Panevėžyje, Anušauskas rašo, kad 
tuo pačiu metu buvo įvykdytos ir 
Telšių kalinių žudynes, apie kurias 
neliko nė vieno gyvo liudytojo, 
išskyrus žudynių vykdytojus. Tik 
birželio 28 d. suradus ir atkasus 
duobes paaiškėjo, kad visi kaliniai 
buvo žiauriausiai nukankinti ir 
nužudyti.

(Rainų tragedija; 1941 m. 
birželio 24-25 d. Redaktorė Rima 
Dulkinienė. Išleido Lietuvos 
gyventojų genocido ir rezistencijos 
tyrimo centras. Vilnius, 2000 m. 96 
psl.) “T.Ž.”

■
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Parduotame laivyne jau 
nuleidžiamos Lietuvos vėliavos

Nauja valdžia
Rašo dr. Jonas KUNCA, M.D.

Motorlaivyje “Vytautas”, kaip ir kituose didžiųjų kunigaiščių vardais 
pavadintuose laivuose, bus iškelta Maršalo salų vėliava.

Gediminas PILAITIS

Bus registruoti Maršalo salose
“Lietuvos jūrų laivininkystės 

visuotiniame akcininkų susirinkime 
nuspręsta dešimt geriausių 
trampinių laivų registgruoti 
Ramiajame vandenyne esančiose 
Maršalo salose.

Iš bendrovės įstatų išbrauktas 
ir punktas apie valstybės galių 
vetuoti laivyno savininkų 
sprendimus, pasinaudojant 
specialiųjų akcija.

Lietuvos vėliava šiuose 
laivuose bus nuleista, paklūstant 
kategoriškam Olandijos koncerno 
“B.B. Bredo” reikalavimui, 
pasirašius bendrovės pardavimo 
sutartį, juos registruoti ofšorinėje, 
lengvatinių mokesčių, zonoje. 
Laivininkystės prezidentas Artūras 
Gedgaudas akcininkams pranešė, 
kad laivai plaukios su Maršalo salų 
vėliava.

Tiria specialiosios tarnybos
Daug diskusijų sukėlusių 

sutartį su “Bredo” Valstybės turto 
fondo vadovas Stasys Vaitkevičius 
pasirašė praėjusių savaitę.

Laivininkystės privatizavimo 
aplinkybes šiuo metu dar tiria 
specialiosios tarnybos.

Naujajai Vyriausybei jos turi 
pateikti savo išvadas, ar sutartį su 
“Bredo” pasirašęs Valstybės turto 
fondas nepažeidė šalies įstatymų ir 
nacionalinio saugumo interesų.

Smulkiųjų akcininkų protestas
Akcininkų susirinkime buvo 

nuspręsta Maršalo salose įsteigti 10 
bendrovių, kurių akcijos priklausys 
“Lietuvos jūrų laivininkystei”.

Bendrovių dispozicijai kaip 
turtiniai įnašai perduodami naujausi 
motorlaiviai - “Gediminas’, 
‘Mindaugas’, ‘Vytautas’, ‘Algirdas’, 
‘Kęstutis’, ‘Jogaila’, ‘Auksė’, ‘Rasa’, 
‘Kapitonas Stulpinas’, ir ‘Kapitonas 
Lučka”.

Už šį sprendimų balsavo Turto 
fondo atstovas Stanislovas Tallat- 
Kelpša, kuris įgaliotas atstovauti 75 
proc. valstybei oficialiai dar 
priklausančių laivininkystės akcijų.

Trys šimtai susirinkime 
dalyvavusių smulkiųjų akcininkų 
vieningai balsavo prieš, nors jų 
balsai nieko nereiškė.

Paskolos taps investicijomis?
Laivus perėmusioms 

bendrovėms dabar atsiveria 
galimybė juos užstatyti užsienio 
bankams ir gauti paskolų. Po to 
strateginė investuotoja - Izraelio 
bendrovių grupė “Johananoff 
Group” - nupirktų laivininkystę 
galės paremti žadėtais 309 mln. litų.

Užstatyti laivus bankams už 
paskolas - įprasta jūrų verslo 
praktika. Prieš privatizavimų 
“Lietuvos jūrų laivininkystės” 
vadovybė siūlė kurti panašias vieno 
laivo bendroves ir imti paskolas.

Tokį laivyno plėtros planų 
Vyriausybė atmetė.

Vėliava - valstybės simbolis.
Valstybės turto fondo atstovai, 

teigdami, kad laivai su Maršalo salų 
vėliava vėliau bus įregistruoti 
Lietuvoje, negali paaiškinti, kam dėl 
tokios rokiruotės pirmiau reikia 
atsisakyti šalies vėliavos.

“Lietuvai atgavus
nepriklausomybę, mes jūroje 
grandėme nuo laivų kaminų 
sovietinius kūjus ir pjautuvus, 
džiaugėmės, kad per kančias 
atgimsta mūsų nacionalinis 
laivynas”, - kalbėjo vienas labiausiai 
patyrusių kapitonų Eimutis Astikas.

Pasak E.Astiko, ne viskas 
matuojama pinigais: “Nacionalinis 
laivynas - valstybės garbės reikalas”.

Dviguba pilietybė neįteisinta
Tarptautinės jūrų teisės 

specialistas Juozas Karvelis teigė, 
kad šiais laikais laivų savininkai 
keičia vėliavas, siekdami palankių 
sąlygų komercinei veiklai. Tiesa, yra 
šalių, kuriose vėliavų keitimą 
laivuose reglamentuoja tam tikros 
taisyklės ir juridinės nuostatos.

Paklaustas, ar dabar “Lietuvos 
jūrų laivininkystės” laivai galės 
naudotis sutartyje su “Bredo” 
nurodyta dviguba laivų registro 
galimybe, J.Karvelis sakė negirdėjęs, 
kad šalies įstatymai leistų tų patį 
laivą registruoti dviejose šalyse: 
“Dviguba laivo, kaip ir žmogaus, 
pilietybė turi būti apibrėžta 
juridiškai”.

Pigios vėliavos kelia įtarimų
Nors Jungtinės Tautos 

akcentuoja laivo santykį su šalies 
vėliava, bet pelno siekiantys ir 
mokesčių vengiantys savininkai 
elgiasi kaip jiems patogiau ir 
registruoja laivus vadinamųjų pigių 
vėliavų šalyse.

Dažniausiai tai daro

Vyriausybės sudarymas šį 
Įkartą yra sudėtingesnis, nes jame 

dalyvauja Prezidentas, min. pirm. 
R.Paksas ir A.Paulauskas. 
Visuomenei daugiau pažįstamos 
pavardės yra: L.Linkevčiaus (krašto 
apsauga, E.Maldeikio (ūkio 

. ministerija) ir J.Liongino (finansų 
min.). Kiti ministrai yra dar nebuvę 
tokiose pareigose. Naujos valdžios 
laukia nelengvas ir labai svarbus 
uždavinys: pradėti rimtų šalies 
valdymą po nesėkmingai praleistų 

į 10 metų.
Nežiūrint susidariusių 

finansinių sunkumų, mūsų valstybės 
perspektyvos yra geros. Dėka 
partizanų pasiaukojimo Lietuva 
išvengė svetimų kolonistų 
antplūdžio. Be to turime atgautą 
Klaipėdos uostą ir sostinę Vilnių. 
Nemažai įmonių jau turi 
sumodernintą techniką ir 
eksportuoja į Vakarus didesnę dalį 
savo produkcijos. Biudžeto 
deficitas sumažėjo dėka energingų 
buv.min.pirm. Kubiliaus pastangų. 
Bet administracinė tvarka dar nėra 
įvesta. O ji yra gero valdymo 
pagrindas. Nėra paruošto ir 
valstybės ekonomijos bei politikos 
ilgalaikio plano. O rimtam valdymui 
jis yra reikalingas.

Virš 11 proc. žmonių neturi 
darbo. Didinant naujų įmonių 
skaičių atsirastų daugiau darbo 
vietų. Bet įvedus administracinę ir 

techniškai nesutvarkytus senus 
laivus eksploatuojančios laivybos 
bendrovės. Tokiu keliu pasuko ir kai 
kurie Lietuvos laivų savininkai.

Laivai su pigiomis vėliavomis 
kelia įtarimą jūrų administracijos 
tarnyboms visose šalyse. Užsienio 
uostuose jie bet kada gali būti 
sulaikyti, patikrinti ir areštuoti, tai 
paskelbiant visam pasauliui. Vėliavų 
kaitaliojimas gali pakenkti laivų 
savininkų ir frachtuotojų verslui, jau 
nekalbant apie valstybės prestižų.

Valstybės vėliavos naudojimų 
Lietuvoje irgi reglamentuoja 
specialus įstatymas. Jį buvo pažeidę 
šiais metais Ramiajame vandenyne 
prie Meksikos krantų kartu su įgula 
nuskendusio laivo “Linkuva” 
savininkai.

Prieš katastrofą šį laivų 
nuomojusi Graikijos bendrovė 
“Laskaridi Shipping Company” 
Lietuvos vėliavą savavališkai pakeitė 
į Belizo.

Skandalas dėl Belizo vėliavos
Šią istorija susidomėjo 

Valstybės saugumo departamento 
pareigūnai - kilo įtarimas, kad 
“Linkuvą” eksploatavusi valstybės 
bendrovė Klaipėdos transporto 
laivynas pažeidinėjo ne tik valstybės 
ir jame dirbusių Lietuvos piliečių 
interesus. Laivams nuskendus su 
svetima vėliava, dažnai išklya 
problemų dėl draudimo, žalos 
atlyginimo jūreivių šeimoms.

Klaipėdos transporto laivyno 
vadovai teigė, jog Lietuvos vėliavą 
“Linkuvoje” pakeitė laikinai, 
verčiami komercinės būtinybės 
įplaukti į Taivano uostų.

Fondas atsisakė veto teisės
Teisę ginti Lietuvos vėliavą 

“Bredo” nupirktoje laivininkystėje 
galėjo garantuoti specialioji akcija, 
kuri suteikia galimybę vetuoti su 
valstybės interesais nesutampančius 
savininkų sprendimus. “Bredo” 

juridinę tvarką, šita problema 
savaime pagerėtų, nes būtų 
pritraukiamas užsienio kapitalas. 
Suorganizavus turizmo tarnybą 
sulauktumėm žymiai daugiau 
užsienio svečių ateinančią vasarą, 
Žiemos metu vertėtų suplanuoti 
miškų sodinimą dideliu mastu. Juk 
yra daug plotų netinkamų 
žemdirbystei. Ten galėtų augti 
dešimtys tūkstančių hektarų miškų. 
Laikinai būtų sukurta daug darbo 
vietų.

Kiek atsilikusi nuo kitų Rytų 
Europos šalių Lietuva gali jas pavyti 
ir pralenkti. Jokių nenugalimų 
kliūčių tam nėra, išskyrus atvejį, jei 
mūsų nauja valdžia nesugebėtų 
darniai dirbti. Bendras darbas 
reikalauja susiklausymo ir sumanios 
vadovybės. Beformuojant 
ministerių kabinetą jau pasigirdo 
daugybė paskalų apie sunkumus 
pasiskirstant ministerių kėdes. 
Tikėkim, kad tie gandai 
nepasitvirtins ir kabinetas parodys 
savo politinį subrendimą. Nauji 
vadovai turėtų prisiminti, kad jie 
buvo išrinkti tarnauti krašto 
žmonėm, o ne leisti laiką tuštiem 
tarpusavio ginčam. Visad bus 
skirtingų nuomonių dėl vienų ar kitų 
problemų sprendimo. Tuos 
skirtumus reikia gerai išgyvildenti ir 
išspręsti bendru susitarimu.

Likusių opozicijoj pareiga 
kontroliuoti vyriausybės darbą, bet 
nemėginti ją ardyti. Geras 
opozitorius nemažiau nusipelno už 
esančius valdžioje. Be to, opozicija 
gali pasiūlyti svarstyti naudingus 
sumanymus, patarti vyriausybei kaip 
geriau spręsti sunkias problemas. 
Seną partinių kivirčų praktiką būtų 
laikas išbraukti iš dienotvarkės. Juk 
kaip tik ji pakenkė ne tik kai kuriom 
partijom, bet ir valstybei.

Su viltimi, bet kartu ir su 
nerimu laukiame, kaip pradės dirbti 
naujoji valdžia, iš kurios Lietuvos 
žmonės laukia ne gražių žodžių, bet 
dalykiško valdymo ir jos veiksmų 
skaidrumo.

Tauta privalo suprasti, kad 
vyriausybė neturi iš ko staiga pakelti 
gyvenimo lygį. Protestai ir streikai 
padėties neišspręstų, o tik ją 
pablogintų. Kartu ji turi nekreipti 
dėmesio į kiršinimus profesionalių 
intrigantų, kurie yra įrodę savo 
nesugegėjimą dirbti ir vadovauti. 
Tokių visad ir visur, net ir išeivijoj, 
buvo ir bus. Belieka juos ignoruoti.

Nors įstojimas į ES yra 
svarbus, betgi krašto interesai turi 
stovėti pirmoje vietoje. Skubėti 
pasirašyti šaliai nenaudingas sutartis 
nevertėtų. Tam bus laiko. O 
pasirašytas sutartis, kad ir negeras, 
kaip su Williams kompanija, 
valstybė negali laužyti.

Jei tauta ir valdžia vieningai 
dirbs Lietuvos atstatymo darbą, 
netrukus prasidės tikras atgimimo 
laikotarpis.

reikalavimu Valstybės turto fondas 
vadinamosios “auksinės akcijos” 
atsisakė.

Vertybinių popierių biržos 
vadovas Virgilijus Poderys sakė, jog 
Europos Sąjunga kritiškai vertina 
specialiąsias akcijas.

Kitą vertus, tokios akcijos 
galiojo Didžiojoje Britanijoje 
privatizuojant strategines ūkio 
šakas. Lietuvoje valstybė sau 
“auksinę akciją” pasiliko tik Prienų 
aviacijos gamykloje. “L.r.”
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Arabijos smėlynuose atkasti 
griuvėsiai, kurie prieš 3 tūkst. metų 
buvo didžiulis šventyklos 
kompleksas - tikriausiai Sabos 
karalienės sostinė.

Didžiulės kalkakmenio 
kolonos ir milžiniška apvali 
struktūra, atkasta Šiaurės Jemeno 
dykumoje, yra visa, kas liko iš 
Mėnulio dievo šventyklos. Bat 
griuvėsiuose rasta vertingų įrašų ir 
dirbinių, tarp jų - keramikos.

Archeologai mano, kad šios
šventyklos liekanos gali būti tokios 
pat reikšmingos, kaip ir Pompėjos 
griuvėsiai, Egipto piramidės ar 
Atėnų Akropolis.

Maribo vietovė, kur atkasta 
Sabos karalienės sostinė, 
archeologams žinoma mažiausiai 
100 metų, tačiau dėl nepalankių 
klimato sąlygų ir vietos genčių 
priešinimosi ji nebuvo tinkamai 
ištirta - 1952 metais čia tik trumpai 
kasinėjo amerikiečių mokslininkai.

*****
Net 50 mln. suaugusių 

amerikiečių ateinančiais metais gali 
pasijusti neraštingi, nes nieko 
neišmano apie internetą ar neturi 
galimybių juo naudotis.

Tai rodo paskelbtas tyrimas, 
kurį atliko technologinių
konsultacijų firma “Gartner Group
Ine.”.

Ji prognozuoja, kad iki 2005 
metų 75 proc. JAV namų turės ryšį 
su internetu. Šiandien tokį ryšį turi 
50 proc. namų.

“Greitai internetas taps toks 
visuotinis, kad šios technologijos 
neturėjimas arba nemokėjimas ja 
naudotis prilygs nemokėjimui 
skaityti ar rašyti”, - teigė firmos 
vadovas Michael Fleisher.

*****
55 metų anglas Jack Taylor 

jau 25 metus nekelia kojos iš namų, 
nes yra labai storas.

Buvęs imtynininkas sveria 320 
kilogramų ir mano, jog jo 
pasirodymas gatvėje gali išblaškyti 
vairuotojų dėmesį ir sukelti 
autoavarijas.

Paskutinį kartą storulis Jack 
iš savo buto buvo išėjęs 1975-aisiais.

“Aš jau taip ilgai niekur 
neišeinu, kad paprasčiausiai prie to 
pripratau ir man tai patinka”, - sakė 
jis britu bulvariniam dienraščiui 
“The Sun”.

Vyriškis nesijaučia vienišas. 
Jau septynerius metus jis turi draugę.

“Ji nėra stora, tik gražiai 
apvali”, - teigis jis.

Storasis britas neatmeta 
galimybės kada nors vėl vaikštinėti 
gatvėmis, nes to norėtų jo draugė.

*****
Garsus britų astrofizikas 

Stephen Hawkingas įsitikinęs, kad

Prie pergalės prisidėjo ir širšės
Japonijos mokslininkas 

tvirtina, kad šios šalies maratono 
bėgikei Naoko Takahashi iškovoti 
aukso medalį Sidnėjaus žaidynėse 
padėjo specialus gėrimas, 
gaminamas iš milžiniškų širšių.

Gėrimui naudojamas sekretas, 
išskiriamas iš 3,5 ilgio širšių lervų, 
kurios Japonijoje vadinamos 
“suzumebachi” (žvirblinės bitės).

Ištvermę didinančią medžiagą 
dar prieš penkerius metus atrado 
Japonijos fizikos ir chemijos tyrimų

Įvairios Žinios
žmonija neišgyvens dar vieno 
tūkstantmečio.

Škotijos sostinėje Edinburge 
mokslininkas sakė, kad gyvybę. 
Žemėje sunaikins arba katastrofa,; 
arba klimato atšilimas.

“Žmonija galės išgyventi tik 
tada, jei įsikurs kitoje planetoje”, -j 
pristatydamas naują savo knygą 
“Visata trumpai” (“The Universe in 
a Nutshell”) teigė pasaulyje žinomas 
profesorius.

“Aš baiminuosi, kad atmosfera 
taps vis karštesnė ir kad ji virs, 
kunkuliuojančia sieros rūgštimi”, - 
kalbėjo S. Hawkingas.

Jis pridūrė, kad didelį nerimą 
jam kelia ir šiltnamio efektas.

Profesorius mano, kad 
žmonija dar vieną tūkstantmetį 
išgyvens tik tada, jei išplis visatoje. 
Jei neapsigyvens kitose planetose, 
žmonijai gresia išmirimas.

*****
Vokietijos ekonomikos 

instituto duomenimis, vokiečių 
moksleiviai menkiau išmano apie 
ekonomiką negu jų bendraamžiai 
kitose pramoninėse šalyse.

Tik 45 procentai iš 3 
tūkstančių apklaustų moksleivių 
Vokietijos gimnazijose galėjo 
tinkamai paaiškinti tokius terminus
kaip ekonomika, našumas, infliacija.

Geriausiai pasirodė britų 
moksleiviai - net 74 procentai atsakė 
į klausimus teisingai. Korėjiečių ir 
vengrų teisūs buvo 53 procentai 
vaikų, o graikų moksleiviai pasirodė 
blogiausiai - teisingai atsakė tik 41 
procenas.

Vokiečių moksleivių žinių 
spragos atsiranda dėl ekonominių 
dalykų ignoravimo Vokietijos 
mokyklose. Daugumoje Vokietijos 
žemių nėra tokio dalyko kaip 
ekonomika: ji dėstoma tik kaip kitų 
disciplinų dalis. Tik Bavarijoje į 
mokymo programą kaip specialūs 
kursai yra įtraukti ekonomikos ir 
teisės dalykai.

*****
Neįprastu talentu pasižymi 

dvi Rusijos Kaliningrado zoologijos 
sode gyvenančios beždžionės - 
šimpanzės Julija ir Maksas tapo 
avangardistinius paveikslus.

Zoologijos sodas beždžionių 
meno kūrinius sėkmingai 
pardavinėja lankytojams. Taip 
siekiama sukaupti lėšų naujam 
popieriui ir dažams pirkti.

Pasak zoologijos sodo 
direktorės Liudmilos Anokos, iš 
pradžių spalvota kreida ėmė piešti 
penkiametė Julija. Vėliau savo 
pomėgiu ji užkrėtė ir aštuometį 
Maksą, Dabar jie tapo draugiškai.

L.Anokos teigimu, beždžionių 
gabumus galima ugdyti. Galbūt 
šimpanzių pora kada nors sugebės 
piešti ir portretus.

instituto mokslininkas Takashi Abe.
Mokslininkas pastebėjo, kad, 

sumaitinus šio ekstrakto 
laboratorinėms pelėms, jos be 
pertraukos plaukė 150 minučių. 
Tuo tarpu įprastos fizinės būklės pelė 
plaukė tik 100 minučių.

Išbandžius naująjį preparatą 
su žmonėmis, buvo pastebėtas tas 
pats efektas.

Pasak T.Abe, jis ypač 
naudingas sportuojantiems 
žmonėms.

43 milijonai litų per metus
Arvydas Sabonis - aštuntas, 

Žydrūnas Ilgauskas - dešimtas. Ne, 
tai ne krepšinio varžybų statistika. 
Tai - daugiausia šiemet uždirbančių 
Europos atletų sąrašo fragmentai.

35 metų A.Sabonis 2000- 
aisiais uždirbs 12,8 milijono eurų 
(per 43,5 milijono litų), o 25 metų 
Ž.Ilgauskas - 12,3 milijono eurų 
(apie 42,5 milijono litų).

Abu lietuviai pateko į 
turtingiausių Europos sportininkų 
dešimtuką.

"Puriy vodkA "
Toronto lenkų dienraštis rašo, 

kad “Alka” išleidžia į rinką naują 
degtinės rūšį - “Putin vodka”, tačiau 
pareiškia, kad pavadinimas neturi 
nieko bendro su Rusijos prezidentu 
Vladimiru Putinu. “Lietuvoje yra 
toks medelis, ir mes nutarėme 
degtinei duoti jo pavadinimą”, - 
pareiškė finansų ir administracijos 
“Alitos” direktorius Vilmantas 
Pečiūra, siedamas degtinės su 
medeiu “Putinas” pavadinimu, kuris 
dažnai pasirodo Lietuvos liaudies 
mene. Pečiūra taip pat paaiškino, 
kad trys karūnos “Putin vodka” 
etiketėje nėra Rusijos valdžios 
simbolis, bet “Alitos” fabriko 
ženklas. Mėlynai-baltai-raudonai

Atsistatydinimas atnešė laimę
Dabartinis Kremliaus 

šeimininkas Vladimir Putin iš 
pradžių nuvylė jam valdžią 
nusprendusį perduoti pirmąjį 
Rusijos prezidentą Boris Jelcin.

Tokią naujieną galima 
perskaityti knygynuose turinčioje 
pasirodyti buvusio Rusijos 
prezidento Boris Jelcin naujoje 
knygoje “Prezidento maratonas”.

Knygoje buvęs valstybės 
vadovas emocingai aprašo 
paskutines 1999 metų gruodžio 
dienas, kurios baigėsi dramatišku 
atsistatydinimu. Apie B.Jelcin 
prezidentavimą pasakojančios 
knygos ištraukas išspausdino Rusijos 
savaitraštis “Argumenty i fakty”.

Anot B.Jelcin, knygą 
“Prezidento maratonas” jis įrašinėjo 
į diktofoną, kurį pasiimdavo ir 
eidamas pasivaikščioti, ir vykdamas 
į užsienį.

Baigęs savo bandymus 
mokslininkas kartu su pieno 
perdirbimo kompanija “Meiji Milk 
Products Co.” sukūrė gėrimą ir 
pavadino jį “Vaam”.

Šiandien jis parduodamas 
kartu su gaiviaisiais gėrimais. 
Gamintojai teigia, kad “Vaam” 
padeda atgauti prarastą energiją po 
sunkios darbo dienos ar ilgų 
išgertuvių.

Skystyje yra aminorūgščių - 
prolino ir glicino, kurios padidina 
ištvermę efektyviau paversdamos 
riebalus energija. Be to, stabdo 
pieno rūgšties gamybą, kuri sukelia 
raumenų nuovargį.

N.Takahashi Sidnėjuje 
sėkmingai perėjo dopingo kontrolės 
patikrinimą. Tačiau lengvaatletė 
žurnalistams iki šiol nepatvirtino, ar 
ji geria “Vaam” gėrimą. T.Abe 
tvirtina, kad sportininkė vartoja 
preparatą trejus metus ir yra 
prisiekusi šio gėrimo mėgėja. “L.r.”

.s

Dešimt turtingiausių Europos 
sportininkų uždirba bent po 12 
milijonų eurų (per 40 milijonų litų) 
permetus. Po du jų yra iš Vokietijos, 
Anglijos, Olandijos ir Lietuvos, po 
vieną - iš Šveicarijos ir Italijos.

Europos sporto rinka keičiasi. , 
Anksčiau turtingiausi buvo 
Amerikoje sportuojantys atletai - 
dažniausiai ledo ritulinikai ir 
krepšininkai, o dabar iki šiol = 
neregėtas pozicijas isšikovojo S| 
populiariausio Europoje sporto - ..ja 
futbolo - atstovai. “L.r.”

naujo “Alitos” produkto etiketėje 
(tos trys spalvos yra Rusijos 
valstybės vėliavos spalvos) trys - 
karūnos pasirodo virš užrašo “Putin 
vodka”. Pagal Pečiūrą mėlyna spalva 
reiškia, kad naują degtinę reikia gerti 
šaltą, raudona - putino vaisių spalva, ’ 
o balta - jos žiedų, turinčių kulkos 
formą spalva.

Paklaustas kodėl pavadinime 
yra vartojamas slaviškas žodis 
vodka, o ne lietuviška degtinė, 
Pečiūra paaiškino, kad “viskas 
suderinta su Europos sąjungos 
standartais. Lietuva siekia tapti ES 
nare, o sąjungoje yra vartojamas 
žodis vodka. 40 laipsnių “Putin 
vodka” žada pasirodyti Lietuvos 
parduotuvėse dar šią savaitę”. J.B.

Ūmus ir atkaklus B.Jelcin 
teigia visada stengęsis tučtuojau 
įgyvendinti savo sprendimus. 
Išskyrus tą vieną, susijusį su 
atsistatydinimu ir valdžios 
perdavimu “simbolišku momentu «• 
tūkstantmečių sandūroje”.

Buvęs Rusijos valstybės 
vadovas knygoje rašo, kad 
sprendimą atsistatydinti jis priėmė 
gruodžio viduryje ir kad tai žinojo 
tik vienas žmogus, tuometinis 
premjeras ir potencialus įpėdinis 
Vladimir Putin.

“Pirmoji V.Putin reakcija i
nuvylė mane: “Nemanau, kad esu :
pasirengęs priimti tokį sprendimą, [
Boris Nikolejevič”. Tačiau tai 
nebuvo silpnumas. V.Putin silpnu 
nepavadinsi. Tai buvo stipraus 
žmogaus abejonė”, - teigia B.Jelcin 
knygos ištraukoje,

išspausdintoje ištraukoje 
nepateikiama konkreti sprendimo 
atsistatydinti priežastis.

Tik pabrėžiama, kad 
sprendimą priėmė pats B.Jelcin, o 
kai apsisprendė - keisti sprendimo 
nebeketino.

Kol paslaptis buvo žinoma tik 
dviem asmenims, B.Jelcin tikina 
labai bijojęs, kad kas nors daugiau 
gali ją sužinoti ir visas efektas nueis 
šuniui ant uodegos.

“Šis žingsnis būtų praradęs 
savo moralinę ir politinę reikšmę", 
- rašo atsistatydinęs prezidentas. 
Pasak jo, netgi duktė Tatjana, 
atsakinga už tėvo įvaizdį, sužinojo 
tiesą tik likus kelioms dienoms iki 
atsistatydinimo, o žmona Naina - 
likus kelioms valandoms iki jo 
kreipimosi į šalies gyventojus.

Pasak B.Jelcin, iš pradžių 
žmona ir duktė tuo nepatikėjo, buvo 
sukrėstos, bet netrukus namiškius 
apėmė džiaugsmas.

Atsistatydinęs prezidentas 
prisimena, kad paskelbęs apie savo 
pasitraukimą jis pasijuto esąs ramus 
ir laimingas. Jau seniai jam ir jo 
šeimai nebuvo taip gera, kaip tą 
Naujųjų metų naktį.

Reuters, PAP, Eltos ir “L.r.” inf.
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Tautos santarvės siekiant
Iš Lietuvos ambasadoriaus dr. V. A. DAMBRAVOS paskaitos, 

“Atverkime duris teisingumui”
Mūsų tauta tebėra padalyta į 

dvi dalis: vienoje pusėje, atrodytų, 
liko engėjai ir tautą ištikusių 
nelaimių kaltininkai, kitoje - daug 
pažemintų ir nuskriaustųjų - 
sovietinio komunizmo aukos. 
Vienus ir kitus skiria iki šiol 
nenugriauta ir dar vis negriaunama 
“Berlyno” siena. Kyla klausimas: 
kur yra tas milžinas, kuris pradės 
valstybę ir tautą suniekinusią sieną 
trupinti?

Buvę komunistų partijos 
nariai be reikalo daro išvadą, kad 
juos liečianti praeitis yra užmiršta. 
Ciniška galvoti, jog seni greitai 
išmirs, o jauniems nelemtoji praeitis 
nerūpės. Žiūrėdamas iš 
perspektyvos drįsčiau tvirtinti, kad 
toks perdėtas ekskomunistų 
optimizmas yra nepagrįstas. 
Nekaltųjų žaizdos taip greit negyja. 
Ir mūsų atveju kalba apie bet kokį 
sugyvenimą ar dialogą eina tiktai per 
teisingumą. Teisingumas visuomet 
aršus kaltam, nes ir nusikaltėlis 
dedasi nekaltu savo akyse.

Man rodos, jog pirmiausia 
buvę sovietinės santvarkos vadai ar 
jų palikuonys Lietuvoje turėjo 
pasmerkti sovietų įvykdytus 
genocidinius nusikaltimus prieš 
lietuvių tautą. Tai padaryti buvo 
būtina ir yra būtina. Riba tarp gėrio 
ir blogio savaime neišsitrins. 
Nenusiplaus rankų ir tie individai, 
kurie beveik su pasigardžiavimu ir 
šiandien kalbėdami apie dvidešimt su 
viršum tarnybos metų sovietinėms 
institucijoms, kurioms dirbo 
infiltruodami ir šnipinėdami, lyg tai 
būtų kažkas normalu ir dora, sako: 
dabar padirbėsiu Lietuvai. 
“Dvidešimties metų kerjera ne tik 
paženklina žmogų, bet ir dažnai jį iš 
esmės pakeičia”, - tvirtina 
politologas Girnius. Žvelgdamas 
buvusio engėjo vaikaičiui j akis, 
kalėjime ar Sibire kentėjęs lietuvis 
gerai prisimena, ką darė jo tėvas ir 
kaip elgėsi senelis.

Kada okupuotoje valstybėje 
sovietų valdžiai paklusęs lietuvis, 
kuriam buvo patikėti teisingumo 
reikalai, pasmerkė pirmą Lietuvos 
gyventoją, iš anksto žinodamas, kad 
jis yra nekaltas, - buvo įskelta 
pirmoji kibirkštis sovietinei pragaro 
mašinai, nusiaubusiai mūsų kraštą. 
Užteko tos pirmos kibirkšties, ir visa 
ėjo inercijos keliu. Komunistai 
užmiršo, kad neteisingų įstatymų, 
vykdymas jų neišteisina. Užmiršo, 
kad teisingumas yra moralinis 
imperatyvas, ir visi jam turi paklusti. 
Jei ne, gyvensime džiuglių 
įstatymais. Ar ne taip ir buvo?

Kriminaliniai nacių 
nusikaltėliai veltui teisinosi 
Niurnberge esą nekalti, nes jie tiktai 
sąžiningai vykdė įstatymus, kad ir 
priešingus pagrindiniams teisingumo 
principams. Jie buvo rasti kaltais ir 
nuteisti.

Jeigu tuos nusikaltimus 
Lietuvoje būtų vykdę išsigimėliai, 
sadistai ar kokie pabaisos, tai būtų 
toks pat nenormalumas, kaip koks 
žemės drebėjimas, ir daugiau nieko. 
Blogiausia, kad į brolių lietuvių 
naikinimo procesą įsitraukė 
normalūs, išmokslinti ir net aukščiau 
tarnybiškai prasimušę asmenys.

Kauno arkuvyskupas 
metropolitas Sigitas Tamkevičius 
teisingai pažymi: “Bažnyčia per visą 
nepriklausomybės laikotarpį kvietė 
žmones į krikščionišką santarvę ir 
atlaidumą, tačiau šis pakvietimas 
visada buvo susijęs su pakvietimu į 

atgailą. Deja, kai kurie žmonės nori 
ne įvykdyto blogio (nuodėmės) 
atleidimo, kuris pasiekiamas per 
atgailą, be kalčių atleidimo (aš gal 
sakyčiau patogaus _ kalčių 
užmiršimo) be atgailos. Šventasis 
Raštas niekada nededa lygybės 
ženklo tarp Kaino ir Abelio, tarp 
išdaviko Judo ir savo nuodėmes 
apgailėjusio apaštalo Petro, tarp 
Barabo ir šalia Kristaus nukryžiuoto 
bei savąsias kaltes išpažįstančio 
plėšiko”.

Kalbėdamas taikliai ir tiksliai 
apie “antikristinę santarvę”, 
arkivyskupas Tamkevičius baigia: 
“Neduok Dieve, kad kada nors 
lietuvio sąmonėje būtų ištrinta riba 
tarp pasiaukojimo ir išdavystės, tarp 
didvyriškumo ir nusikaltimo, nes 
tada būtų parašytas mirties 
nuosprendis dvasiniam tautos 
prisikėlimui. Todėl šiandien riekia 
sveikinti kiekvieną, kuris turi 
kirkščioniškosios drąsos blogį ir gėrį 
pavadinti tikraisiais vardais”.

Apgailestaudami turime 
sutikti su juo, kad “netikros 
santarvės siekimas yra amoralus 
savo esme, nes tanauja tautos 
moralės pagrindams griauti”.

Ne vienas galėtų man sakyti: 
jūs dirbote Lietuvai, atstovaudamas 
net trims prezidentams. Ar jums ką 
blogo padarė ta vadinamoji 
“kairiųjų” administracija? Turėčiau 
atsakyti, kad ne. Jutau turįs 
pasitikėjimą, laisvas rankas Lietuvai 
atstovauti ir jos interesams ginti. 
Man apynasris nebuvo uždėtas. 
Užsienio reikalų ministerijos gretose 
pastebėjau, kad ne viename iš kolegų 
vyksta vidinis persiorientavimo 
procesas, naujas praeities 
vertinimas, šį kartą kritiškas. Jie 
suprato, jog jų pasirinktasis 
ankstyvesnis kelias ir prie jų gerų 
norų tautai daugiau kenkė, negu 
padėjo. Turbūt dėl to ir Lietuvos 
atkūrimo deklaracija buvo 
vienbalsiai priimta. Visi ją 
pasirašiusieji yra verti pagarbos.

Tačiau reikalas eina ne apie 
dabartinę laikyseną, o apie 
ankstyvesnį sovietų kriminalinės 
sistemos pateisinimą, kuriai 
komunistų partijos narys buvo 
pajungtas. Jis leido terioti mūsų 
kraštą, griauti ūkį, niekinti Dievą ir 
lietuvių tautą, naikinti nekaltuosius 
jo pritarimu ar jo tyla dėl komunistų 
partijai žinomų motyvų, o pirmais 
sovietų okupacijos dešimtmečiais ir 
be motyvų, pagal sovietinį principą: 
“kas buvo niekas - bus viskuo”.

Vien savo priklausymu kom. 
Partijai jie “ex oficio” tarpo jos 
vergais ir automatiškai tautos 
kenkėjais. Jie vykdė įstatymus ir 
įsakymus, kurie labai grubiai pažeidė 
pagrindines žmogaus teises ir laisves, 
o jas pasaulio jurisprudencija jau 
seniai buvo pripažinusi privalomais 
visiems.

Pietų Afrikos žmogaus teisių 
komisija, vadovaujama Desmond 
Tutu, suteikė amnestiją tiems, prieš 
kuriuos buvo įteikti skundai, tačiau 
“Apartheid” aukos neatleido savo 
kankintojams ir žudikams. Galima 
būtų kalbėti apie atleidimą* nuo 
bausmės. Bet ne nuo kaltės. Žydai 
niekad neatleis Hitleriui. O kaip 
mes Stalinui?

Negalima atleisti tiems, kurie 
savo kaltės nenori matyti ir nenori 
atsiprašyti. Reikalingas kaltės 
išpažinimas, nuoširdus
apgailestavimas, reikalinga ta 
hebraijų “techouva”, gaikų

Tarp teroro Aukoįviis 
' ir išeiviu iš Lietu

Gintautas ALKSNINIS

Jemene per teroristų įvykd 
sprogimą žuvo ir 26 metų lietu' 
kilmės JAV karo jūrininkas G: 
Swenchionis (Švenčionis).

Jemeno Adeno uo: 
sprogmenų prikrautas gumii 
plaustas priplaukė prie JAV karii 
jūrų laivyno eskadrinio mininin 
“USS Cole”. Galingas sprogin 
smarkiai apgadino laivą - jo korpi 

.pramušta 12x 12 metrų skylė. Žu 
, 17 jūrininkų, daugiau kaip trisdeši 
sužeista.

Vienose JAV gynyb 
departamento ataskaita 
G.Swenchionis ir dar keli jūrininl 
buvo laikomi dingusiais be žiną 
kitose jų pavardės ir trump 
biografijos iš karto buvo 
žuvusiųjų sąraše.

Tačiau vėliau buvo praneš 
kad gelbėtojai rado paskutin 
keturių be žinios dingusių jūrinin

Sovietų okupacijos padaryta žala - 
20 milijardų dolerių

Duomenis pateikė komisija
Sovietų okupacijos padaryta 

žala Lietuvai siekia maždaug 20 
milijardų JAV dolerių. Tokius 
duomenis vyriausybei pateikė 
tarpžinybinė komisija, vadovaujama 
teisingumo viceministrės Rasos 
Budbergytės.

Sovietų okupacijos žalą 
skaičiavo Ūkio ministerijos 
Ekonomikos ir privatizacijos 
institutas. Jo pateiktose išvadose 
pažymima, jog Lietuvai padaryta 7,5 
mlrd. JAV dolerių žala dėl sovietų 
okupacijos metu nužudytų ir 
žuvusių Lietuvos gyventojų.

Vykdant Lietuvos gyventojų 
genocidą ir represijas, padaryta 1,8 
milijardo JAV dolerių žala. Į šį 
skaičių įeina tremtinių suluošinimas 
ar pakenkimas sveikatai dirbant 
priverstinius darbus, įkalintų 
asmenų suluošinimas ar pakenkimas 
sveikatai, išlikusių gyvų represuotų 
asmenų bei jų palikuonių 
repatrijavimo ir įkurdinimo tėvynėje 
išlaidos, mirusių ar nužudytų 
Lietuvos piliečių palaikų paieškos, 
laidojimo bei perlaidojimo, kapų 
sutvarkymo išlaidos.

171 mln. JAV dolerių dydžio 
žala padaryta persekiojant 
rezistentus.

Okupuotos Lietuvos piliečius 
prievarta imant į sovietinę 
kariuomenę ir sukarintuosius 
dalinius 1940 ir 1944-1991 metais 
Lietuva patyrė 2,3 mlrd. JAV dolerių 
žalą.

Į šią sumą įeina žala, padaryta 
paimtų į SSRS kariuomenę 
palikuonims ir išlaikytiniams dėl jų 
maitintojų žuvimo, nužudymo, 
suluošinimo, asmenims, paimtiems 
į darbus plėšiniuose, pasiųstiems 
likviduoti Černobylio atominės 
elektrinės avarijos padarinius.

Nacionalizuojant gyventojų 
turtą, prievarta ūkininkus varant į 
kolūkius, nusavinant gyventojų ir 
juridinių asmenų vertybinius 
popierius bei santaupas bankuose, 
negrąžinant indėlių iš 
“Vnešekonombank” Lietuvai buvo 
padaryta 500 mln. JAV dolerių žala.

“metančia”, o lietuvių - “atgaila”. 
Reikalingi geri darbai. Nusikaltusį 
turi paliesti Dievo ranka: jis turi 
išgirsti Dievo balsą. “T.Ž.”

lEMENE TA USIŲ jŪRININkŲ 
>s pAliku Nis

G.Swench nis (Švenčionis)

palaikus.
Norfo o (Virdžinijos valstija) 

uoste yko gedulinga" 
atsisveikinii as su teroro aukomi 
tapusias jūi rinkais. Paskutiniai 
rastieji pal ikai buv grąžinti į 
Jungtinės Va stijas vėliau. “L.r.'

Žala Katalikų bažnyčiai ir kitų 
konfesijų maldos namams įvertinta 
per 200 mln. JAV dolerių.

Lietuva dėl valstybės 
gyvybinių funkcijų nutraukimo 
patyrė beveik 1,4 mlrd. JAV dolerių 
žalą. Tai apima Lietuvos karininkų 
sunaikinimą, valstybės gynybinės 
galios atkūrimo išlaidas, ambasadų 
pastatų neteisėtą pasisavinimą ir 
diplomatinės tarnybos atkūrimą, 
nusavintą ginkluotės ir karinio turto 
vertę.

Dėl priverstinės emigracijos, 
žalos visuomeninėms
organizacijoms Lietuvai sovietų 
okupacija padarė apie 6 mlrd. JAV 
dolerių žalą.

Remtasi ir JT metodika
Tarpžinybinės komisijos 

ataskaitoje pagal Jungtinių Tautų 
metodiką taip pat apskaičiuoti 
bendrieji Lietuvos ekonomikos 
nuostoliai dėl negauto nacionalinio 
produkto.

Šie nuostoliai pagal Jungtinių 
Tautų metodiką sudaro apie 80 mlrd. 
JAV dolerių.

Skaičiuota dviem etapais
Sovietų okupacijos žalos dydis 

buyvo skaičiuojamas dviem etapais.
1996-1997 metais buvo iš 

esmės suskaičiuota ir inventorizuota 
okupacijos padaryta žala.

Šiais metais, Seimui priėmus 
sovietų padarytos okupacijos 
atlyginimo įstatymą, nuspręsta 
patikslinti vertinimus, be to, visa 
okupacijos žala buvo perskaičiuota 
1999 metų JAV dolerio kursu, nes 
iki tol buvo skaičiuojama 1996 metų 
dolerio kursu.

Turėtų prasidėti derybos
Vyriausybė, gavusi ir 

apsvarsčiusi duomenis apie 
okupacijos padarytos žalos dydį, 
turėtų mėginti inicijuoti derybas dėl 
žalos atlyginimo su Rusija - SSRS 
teisių ir įsipareigojimų perėmėja.

Tokia procedūra numatyta 
birželį Seimo priimtu įstatymu dėl 
SSRS okupacijos žalos atlyginimo.

Tačiau derybų surengimo 
perspektyvos kolkas vertinamos 
skeptiškai, nes Rusija griežtai 
neigiamai reagavo į Lietuvoje 
priimtą SSRS okupacijos žalos 
atlyginimo įstatymą. BNS ir “L.r.”
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Susikalba partijos - susikalba ir visuomenė
Iš Prezidento Valdo Adamkaus kalbos, pasakytos per šalies televiziją

Greit visi tapsime keleiviais, 
nes artinasi Kalėdų metas, ilgasis 
atostogų metas, kada žmonės 
pradeda važinėti iš pietų į šiaurę ar 
iš šiaurės į pietus. Mums, 
lietuviams, šiais metais kelionių 
tikslas yra Sydnėjus, kur vyksta 
didžioji mūsų kultūrinė šventė - 
XXI-sios Australijos Lietuvių 
Dienos.

Dažniausia žmonės prieš 
iškeliaudami užsibrėžia sau tikslą: 
iki vakaro pasiekti tą ar kitą vietovę 
ir, norėdami savo planą įvykdyti, ima 
skubėti, praleisdami reikšmingas 
vietoves, ir ypač reikšmingas mums, 
lietuviams. Netikite?

Snieguotuose Kalnuose yra 
nuostabus paminklas, gryna poezija, 
o to paminklo autorius yra lietuvis 
architektas Andrius Rimka- 
Rimkevičius, kuris laimėjo paminklo 
konkursą didelei nelaimei atžymėti. 
1931 m. civilinis lėktuvas “Pietų 
Debesėlis” (Southern Cloud) dingo 
kažkur tankiuose kalnų miškuose su 
aštuoniais žmonėmis. Buvo 
suruoštos iki to laiko didžiausios 
visoj Australijos aviacijos istorijoj 
paieškos, nedavusiosjokių rezultatų. 
Tik 1958 m., praėjus 27 metams nuo 
žūties, visai atsitiktinai Snieguotųjų 
Kalnų darbininkas atrado sudužusio 
lėktuvo atliekas. Buvo nutarta 
žuvusius pagerbti pastatant jiems 
paminklą. Paskelbtas konkursas, 
kurį, kaip minėjau, laimėjo Andrius 
Rimka.

1962 m. paminklas 
iškilmingai atidarytas Coomoje, 
Sharp & Creek gatvių sankryžoje. 
Bet tai nėra stulpas, kaip visur 
įprasta to laukti, bet pastatas, kurio 
forma tikrai poetiška: stogas 
primena užlaužtus didžiulius 40 
pėdų paukščio ar lėktuvo sparnus, 
kurie suteikia visam pastatui 
lakumo, skrydžio veržlumo, 
padangių mosto, o frontinė stiklo 
siena atspindi dangų ir debesis.

Baltijos šalių narystei Aljanse priešinasi švedų
generolai

Vytautė ŠMALŽYTĖ

Plėtra kelia pavojų regionui?
Du aukštas pareigas 

užimantys Švedijos ginkluotųjų 
pajėgų generalinio štabo generolai 
pareiškė įsitikinimą, kad būsima 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos narystė 
NATO bloke kelia pavojų viso 
Baltijos jūros regiono saugumui.

Strateginio planavimo 
valdybos nariai generolas majoras 
Goranas Gunnarssonas ir generolas 
leitenantas Johanas Kihlis teigė, kad 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos įstojimas 

Paminklas - pastatas viduje 
priglaudžia įdomų aviacijos muziejų 
bei sudužusio “Pietų Debesėlio” 
liekanas. Taigi, lietuviams aplankyti 
yra būtina ir 
f Sydnėjų kalnais nuo Melbourno 
Per Snieguotus Kalnus jeigu keliausi 
Nepamiršk sustabdyti arklių 
Ir paminklą atrasi gražiausią.

Šio nuostabaus paminklo 
autorius Andrius Rimka gimė 1906 
m. Pagausančio dvare, Veliuonos 
vis., Kauno apskrity. 1928 m. įsigijo 
architektūros diplomą, 1944 m. tapo 
politiniu pabėgėliu, gyveno 
Vokietijoje, Kempten stovykloje. 
1944 m. atvyko į Australiją, dirbo 
architektu Coomoje, prie 
Snieguotųjų Kalnų didžiojo 
projekto. Vedė Veroniką Svabonytę, 
susilaukė dviejų dukterų, viena iš jų 
Dalia Rimkaitė-Maron, yra 
dailininkė-skulptorė, mano ilgai 
ieškota ir prieš kelerius metus 
paminėta “Mūsų Pastogėje”. 
Tikimės kad ji dalyvaus šių metų 
Lietuvių Dienų meno parodoje su 
savo kūriniais.

Andrius Rimka mirė 1971 
metais, taigi, greitai sukaks 30 metų 
nuo jo mirties - ir tai dar sustiprina 
būtinumą aplankyti šį paminklą.

Taigi, keleivi, nepravažiuok 
važiuodamas į XXI-sias Australijos 
Lietuvių Dienas, bet sustabdyk 
arklius, išlipk iš vežimo ir pasigėrėk 
ir pasididžuok savo tautiečių 
pasiekimais. Ir širdis prisipildys 
pasididžiavimo, kad tavo broliai 
savo gabumais įstengia papuošti 
tolimus kraštus, o kartu ir gailesys 
užlies krūtinę, kad daugeliui iš mūsų 
nebuvo lemta tų gabumų atiduoti 
savai tėvynei.

Laukiame Jūsų visų Lietuvių 
Dienose!

dr. Genovaitė Kazokicnė 
XXI-jų Australijos Lietuvių Dienų 

Rengėjų Grupės pirmininke

į Šiaurės Atlanto aljansą neigiamai, 
paveiktų dabartinę stabilią situaciją 
Baltijos jūros regione.

“Baltijos šalių prisijungimas 
prie NATO bloko neigiamai veiktų 
demokratines reformas Rusijoje.' 
Maskva šį žingsnį įvertintų kaip 
labai agresyvų poelgį, o tai, be 
abejonės didintų įtampą regione”, - 
tvirtino Švedijos generalinio štabo 
vadai G.Gunnarsonas ir J.Kihlis.

Generolai - prieš vyriausybę
Tokia generolų nuomonė yra 

visiškai priešingą oficialiai Švedijos 
vyriausybės pozicijai

Šios šalies gynybos ministras

Jūs, pilietės ir piliečiai, 
išsirinkote naują valstybės 
parlamentą. Iškėlėte į Seimą Jūsų 
pasitikėjimą turinčias politines jėgas 
ir suteikėte joms teisę ketverius 
metus tvarkyti bendrus krašto 
reikalus.

Jūsų pasirinkimas nulėmė 
esminį Lietuvos politinio gyvenimo 
posūkį. Pirmąsyk po
nepriklausomybės atkūrimo nė viena 
iš Jums atstovaujančių partijų 
neturės parlamentinės daugumos. 
Taigi pirmąkart bus sudaryta išties 
koalicinė Vyriausybė.

Išvengsime vienos partijos 
dominavimo, tačiau susidursime su 
kitais demokratinio gyvenimo 
išmėginimais, su kitais, ne mažiau 
rimtais, sunkumais.

Koalicinė Vyriausybė bus 
labiau pažeidžiama, galbūt ne tokia 
stabili. Todėl jos sėkmė priklausys 
nuo partijų sugebėjimo dirbti kartu 
- tartis ir susitarti. To mokytis teks 
ne tik koalicijos partneriams, bet ir 
opozicijai.

Rinkimų kovos baigėsi. 
Metas visoms parlamentinėms 
partijoms iš savo kelių sueiti j vieną 
Lietuvos vieškelį. Tapti vieninga 
Lietuvos komandą ir siekti bendrų 
Lietuvos pergalių. Jau nebėra 
prasmės ginčytis, kas buvo 
vertesnis, kas turėjo nugalėti. 
Politikoje, kaip ir krepšinyje, ne 
visada laimi labiau patyrę.

Į rinkimus ėjo dvi koalicijos: 
formali socialdemokratinė ir 
neformali Naujosios politikos. 
Partijų ginčą išsprendėte Jūs, 
rinkėjai, daugiau balsų atidavę 
liberalams ir socialliberalams. Todėl 
ir pritariau šių partijų iniciatyvai 
pamėginti sudaryti Vyriausybę. 
Mano žingsnis yra tik atsakymas į 
Jūsų, piliečiai, išreikštą valią ir 
dviejų partijų lyderių prisiimtą 
atsakomybę. Negaliu ir nenoriu nei 
dirbtinai ardyti, nei dirbtinai 
sudarinėti koalicijų.

Gerbdami tautos ir partijų 
apsisprendimą, turime pripažinti 
akivaizdžią tiesą: šiandien Lietuva 
labiau pasitikti ne valdžioje 
buvusiomis, bet naujomis 
politinėmis jėgomis. Joms ir 
palinkėkime sėkmės tariantis dėl 
galimo ministrų kabineto.

Nuoširdžiai pasveikinau ir 
Prezidentą Algirdą Brazauską bei jo 
vadovaujamą kairiųjų partijų 
sąjungą. Buvęs Prezidentas nuveikė 
išties svarbų darbą, stiprindamas 
Lietuvos demokratiją.

Turiu vilties, kad Naujosios 
politikos koalicijai pavyks 
konstruktyviai bendradarbiauti ir su 
socialdemokratine koalicija, ir su 
konservatorių partija.

Neatmestina galimybė, kad 
parlamento partijų koalicija gali būti 
ir platesnė. Tokia sąjunga, pagrįsta 
bendru įsipareigojimu
nacionaliniams interesams, šalies 
strateginiams siekiams, galėtų

Bjornas von Sydowas “Lietuvos 
rytui” tvirtino, kad Strateginio 
planavimo valdybos nariai išsakė lik 
savo asmeninę nuomonę.

Pasak gynybos ministro, 
Švedijos vyriausybė visapusiškai 
remia Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
tikslą kuo greičiau tapti Šiaurės 
Atlanto aljanso narėmis.

B.von Sydowas informavo, 
kad kalbėjosi su Švedijos karinių 
pajėgų vyriausiuoju vadu generolu

(Nukelta į 7-tą psl.) 

užtikrinti būsimai Vyriausybei dar 
didesnę Seimo ir visuomenės 
paramą.

Pirmiausia dėkoju kadenciją 
baigiančiam Seimui ir jo pirmininkui 
Vytautui Landsbergiui. Per 
ketverius metus sugebėta 
pasistūmėti pirmyn einant strategine 
valstybės kryptimi plėtojant atvirą 
rinkos ūkį, įsijungiant į Vakarų šalių 
ekonominę ir saugumo erdvę.

Vis dėlto Seimo darbe būta 
nesėkmių ir apmaudžių klaidų. 
Valdžioje buvusios partijos palieka 
daug nenuveiktų darbų, nepabaigtų 
reformų. Daugelį jų būtina 
išmintingai tęsti. Tačiau vien to per 
maža. Žmonės nori matyti nebe 
“reformų reformas”, bet teigiamus 
jų rezultatus.

Manau, kad naujo Seimo 
darbo metai - tai laikas, per kurį 
privalome sparčiai eiti į priekį, 
išsiveržti iš sąstingio ir depresijos. 
Tai laikas esmingam krašto šuoliui - 
valstybės modernizavimui. Lietuvos 
įsitvirtinimui Vakarų šalių 
bendrijoje. Tai laikas, į kurio 
iššūkius pajėgsime atsakyti 
remdamiesi nauja, veržlia politika.

Realiai vertinu šio parlamento 
jėgas, matau ir galinčias kilti jo 
veiklos problemas. Vis dėlto turiu 
vilties, kad Seimas tokios politikos 
imsis ir sutelks stiprią komandą jai 
įgyvendinti.

Būsima valdanti koalicija 
nedelsdama turės sėsti prie sunkių 
darbų: reikės ne tik suderinti 
skirtingas partijų nuostatas, bet ir 
rinkimų pažadus su valstybės 
ekonominėmis išgalėmis bei 
parengti Vyriausybės programą, 
apsvarstyti ir patvirtinti kitų metų 
biudžetą.

Iš naujos Vyriausybės kartu 
su Jumis, pilietės ir piliečiai, aš 
reikalausiu konkrečių
įsipareigojimų. Skirdamas finansų 
ir ūkio ministrus norėsiu žinoti: 
kokių priemonių bus imtasi siekiant 
bedarbių skaičių per ketverius 
metus sumažinti dvigubai? Kas bus 
daroma, kad visos biudžeto lėšos 
būtų tvarkingiau surenkamos, o 
išleidžiamos tikslingiau ir taupiau, 
kad privatizavimas būtų sėkmingas 
ir kraštui naudingas, kad valstybė 
skolintus! išmintingai, o paskolas 
panaudotų efektyviai?

Jau šiandien noriu pabrėžti: 
nauja Vyriausybė turės prisiimti 
tiesioginę atsakomybę už sėkmingą 
Lietuvos integraciją į Europos 
Sąjungą ir NATO, už gerų santykių 
su šalies kaimynais palaikymą.

Lietuva privalo jau 2002 
metais būti pasirengusi tapti NATO 
nare. Esu tikras, kad dėl šio 
strateginio valstybės siekio sutars 
pagrindinės Seimo partijos.

Tikiuosi, kad naujo Lietuvos 
parlamento darbas bus grindžiamas 
skirtingų partijų dialogu. Kad jis 
remsis tarpusavio pasitikėjimu ir 
aiškiu supratimu: šalyje nėra partijų, 
vykdančių kitų valstybių politiką.

Mūsų partijos atstovauja 
skirtingiems mūsų visuomenės 
interesams, skirtingoms mūsų 
visuomenės grupėms. Tad jei 
susikalba partijos, susikalba ir 
visuomenė.

Sutardamos dėl strateginių 
tautos tikslų, partijos kloja pamatą 
pilietinei santarvei. Santarvei, kuri 
būtina mūsų bendram darbui, mūsų 
sėkmei. Būtina Lietuvos pergalėms. 
To nuoširdžiai linkiu būsimiems 
Seimo nariams. To linkiu Jums, 
pilietės ir piliečiai. “L.r.”
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
MELBOURNAS

Klebono kun. Egidijaus 
Arnašiaus namu telefono nr. yra 
(03) 8309 0941; Mobilius: 042 572 
0941.

“Tėviškės Aidams” spalio 
mėn. aukojo:

Po 5 dol. A.Kalpokas, 
A.Pauliukonienė, B.Ropienė, B.O. 
Vitkauskas.

Nuoširdžiausia padėka 
aukojusiems.

“T.A.” Administracija

Pranešimas Geelongo 
ir apylinkės lietuviams

S.m. lapkričio 18 d. 
(šeštadienį) 10:30 vai. šv. Petro ir 
Povilo bažnyčioj įvyks pamaldos, 
kurias laikys kun. Egidijus Arnašius 
neseniai atvykęs iš Lietuvos.

Po pamaldų bus lankomos 
“Eastern Cemetry” kapinės. 
(Susitikimo vieta bus pranešta per 
pamaldas).

Po visų apeigų Lietuvių 
Namuose (Pettit Park, Beauford 
Ave., Bell Post Hill) įvyks 
bendruomenės metų užbaigimo 
iešminė ir artimesnis susipažinimas 
su kunigu E. Arnašium.

Gėrimus atšinešate savo,

I Pasitikime Adventą!
| 25-tą lapkričio, šeštadienį 3:30 vai. p.p. kviečiame visus |

į! į Advento vakaronę 5
| Melburno Lietuvių Namuose. Atvažiuokite visi, su seneliais ir vaikais. | 
| Bilietų kainos suaugusiems 12 dol., moksleiviams 6 dol., vaikams iki |
■ 10 metų - veltui.
. Užsisakykite stalus pas Aleną tel. 9338 2172 arba Liliją tel. 9848 8792 Į
■ iki ketvirtadienio, lapkričio 23-čios d. LAUKIAME.

Entuziastės •
L —— — — _ — — ____

Laukimas
Adventas (lotyniškai adventus 

- atėjimas) - laikas, kai laukiame 
svarbiausio žmonijos įvykio: 
Kristaus atėjimo. Lietuvoje su 
Kristaus atėjimu laukiama ir kasdien 
vis trumpiau bešviečiančios saulės 
sugrįžimo.

Ta proga nenuoramos 
Melburno “entuziastės” vėl nori 
savo bendruomenei priminti 
gražiąsias mūsų tautos tradicijas. 
Todėl paskutinį šeštadienį prieš 
adventą, lapkričio 25-tos dienos 
popietę kviečia visus į advento 
vakaronę. Norime kartu su visais 
dideliais, mažais ir senais 
padainuoti, pašokti advento šokių ir 
pasivaišinti.

Dainininkai (kai kurie dar

Baltijos šalių narystei 
Aljanse priešinasi...

(Atkelta iš 6-to psl.)
Johanu Hederstedtu: “Kariuomenės 
vadas remia Svedijois vyriausybės 
poziciją, o dviejų generolų nuomonė 
neatspindi visos kariuomenės 
vadovybės požiūrio”.

1999 metų kovo 11-ąją 
Švedijos premjeras Goranan 
Perssonas pareiškė, kad Švedija 
gerbs Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
teisę rinktis. G.Perssonas teigimu, 
Baltijos šalių narystė NATO
sustiprins stabilumą visame regione.

“L.r.”

Kariuomenės šventės minėjimas 
Melbourne įvyksta lapkričio mėn. 
19 d. sekančia tvarka:

Iškilmingos pamaldos Švč. 
Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje 
- 11 vai.

Tolimesnė minėjimo tąsa - 
Lietuvių Namuose. Pradžia 1:30 vai. 
p.p.

Pamaldose organizacijas 
kviečiame dalyvauti organizuotai - 
su vėliavomis.

L.K.V. S-gos Ramovė Valdyba

maistas nemokamas.
Bendruomenės valdyba 

visus maloniai kviečia dalyvauti.

— oOo —
Pranešimas: per ALB 

Geelongo Apylinkės valdybos metinį 
susirinkimą buvo išrinkti ir valdybos 
patvirtinti atstovai Otto Schrcderis 
ir Kaja Starinskas į ALB Krašto 
Tarybos suvažiavimą, Sydney.

ALB Geelongo Apylinkės 
Valdyba

____________J
visai negirdėti) ruošiasi, šokėjai 
ruošiasi, o vaišių šeimininkės rankas 
laužo: trūksta rankų! Ak, jeigu 
atsirastų talkininkų, kurie 
penktadienį (24-tą lapkričio) arba 
šeštadienį prieš piet norėtų ateiti su 
mumis padirbėti! Tai mums būtų 
džiaugsmo, o ir vaišės išeitų 
geresnės.

Yra ir tikri skelbimai 
laikraščiuose, o tuo tarpu laukiame 
būsimų talkininkų skambučių 
Lilijai (9848-8792) arba Alenai 
(9338-2172). Entuziastės

“Dainos Sambūrio” Moterų choras. Dirigentė Birutė Prašmutaitė stovi priekyje. 
Kairėje akomponuotoja Zita Prašmutaitė.

Sveikiname mūsų buvusią Ramovės pirmininkę 
v.s. JONĘ ŽITKEVIČIENĘ 
švenčiant garbingą 85-ių metų jubiliejų. 
Linkime Dievo palaimos ir geros sveikatos.

Budėkime!
Melbourne Skautininkų Ramovė

] Didžiai Gerb. Prelatą dr. PRANĄ DAUKNĮ |
I nuoširdžiai sveikiname 80-ties metų gimtadienio proga. ,

Linkime Aukščiausiojo globos ir palaimos, geros sveikatos ir šviesių 1 
' dienų.

Sidnėjaus Lietuvių Katalikų Kultūros Draugija |

Popietė su prelatu dr. Pranu Daukniu

I

I

Į Parapijos choro 
suorganizuotą popietę pas visų mūsų 
gerb. prelatą, kuris ilsisi “Justin 
Villa” seselių priežiūroje, spalio 28- 
tos dienos popietėje, šv. Mišioms, 
kurios buvo aukojamos Justin vilos 
koplyčioje kun. Egidijaus Arnašiaus, 
prelato Prano Dauknio 80-ojo 
gimtadienio Jubiliejaus proga 
susirinko parapijos choro choristai 
ir ištikimiausi parapijiečiai su 
parapijos Taryba. Viso apie 70 svečių 
dalyvavo šv.Mišiose ir priėmė 
šv.Komuniją.

Parapijos choristai ir dalis parapijiečių aplankiusių prel. dr. Praną Dauknį 
jo 80-tojo gimtadienio proga.
I-je eilėje pirma iš k. choro vadovė Zita Prašmutaitė. Foto: Z.Augaičio.

(Su DAINELE kS TAU PASAKYSIU...
Laikas primena Melbourno 

“Dainos Sambūriui”, kad turime 
“taisyti stygas” 51-jam koncertui. 
Šiemet dalis samburiečių turėjo 
turiningą kelionę į Kanberą. 
Tautiečiai maloniai priėmė 
choristus, dirigentę Birutę 
Prašmutaitę ir akomponatorę Zitą 
Prašmutaitę. Keliones metu patirti 
įspūdžiai dar ir dabar malonina širdį.

O mūsų koncerto repertuare 
šiemet bus atliekamos naujos dainos, 
kurios skambės Lietuvių Dienose 
Sidnėjuje.

Visus dainos mylėtojus 
kviečiame gruodžio 3 dieną į

Choro giedamos giesmės, 
tikriausiai pirmą kartą šioje 
koplyčioje giedamos lietuviškai, 
skambėjo harmoningai. Chorui 
dirigavo Zita Prašmutaitė, 
vargonėliais akomponavo Rita 
Mačiulaitienė. Mišių maldose buvo 
prisiminti prelato mirę tėveliai irvisi 
jo buvę artimieji. Išsamiame 
pamoksle kun. Egidijus Arnašius 
iškėlė kilnius prelato Prano Dauknio 
nuveiktus darbus Melbourno 
lietuvių sielovadoje. Paminėjo, kad 

(Nukelta į 8-tą psl)

Lietuvių Namus, 1 vai. 30 min. po 
pietų. Bilieto kaina 12 dol., iki 16 
metų jaunimui - nemokamai. 
Norintys po koncerto dalyvauti 
vaišėse po koncerto, mokės ne 12 
dol., o 15 dol.

Koncerte Jūs girdėsite, 
duetus, kvartetus, chorą. Bus 
atliekamos Kalėdinės giesmės, 
kurias giedosime kartu su Jumis.

Mes dainuosime Jums, mieli, 
mūsų klausytojai!

Lauksime visų! Iki susitikimo 
gruodžio 3 dieną.

Mar(ja Geštautienė
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Karaliaučiaus miestas, kurio 
visi kvartalai apjuosti žaluma ir ypač 
aukštais kiparisais iš pirmo žvilgsnio 
primena kokį nors SSRS kurortinį 
miestą. Tačiau miesto pakrašty, 
jūros link - puikuojasi neseniai iškilę 
vokiečių architektūros namai-vilos. 
Tikras Kionigsbergas! Tokį įspūdį 
sustiprina muziejai, kuriuose greičiau 
išgirsi kalbant vokiškai, negu 
rusiškai. Muziejų rodiniai ir tie 
primena, kad Karaliaučiaus kraštas 
tik de facto priklauso Rusijai. Pvz. 
Gintaro muziejaus rodinių aprašai 
byloja, kad čia tik kopijos, o 
originalai - Vokietijoje arba 
Lietuvoje. Ir taip beveik 
kiekviename žingsnyje
(parduotuvėse - lietuviški mėsos ir 
pieno produktai) - rusiškai tik 
rusakalbiai gyventojai gatvėse ir jų 
silikatiniai namai...

Visų turistų traukos centras - 
išoriškai atstatyta impozantiška 
Karaliaučiaus katedra. Po 
rekonstrukcijos darbų ji tik trumpam 
pasitarnavo tikinčiųjų - liuteronų ir 
pravoslavų labui. Kadangi miesto 
valdžiai iš šio objekto nieko 
“nenubyrėjo į kišenę”, tai ji išgujo 
visus tikinčiuosius ir žada čia 
įkurdinti pelningą nuomininką. 
Lietuviai katalikai į katedrą 
nepretendavo, tikėjosi atgauti gerai 
išsilaikiusią prieškarinę katalikų 
šventovę, kurioje įkurdinta miesto 
filharmonija, tačiau jų beveik

Popietė su prelatu dr.
Pranu Daukniu

(Atkelta iš 7-to psl)

Po šv. Mišių sodelyje.
Iš k. Kun. Egidijus Arnašius ir 
Jubiliatas prelatas dr. Pranas 
Dauknys. Nuotr. Z.Augaičio. 
prelatas Pranciškus darbavosi ne tik 
parapijos rėmuose, bet plačiai 
reiškėsi organizaciniame gyvenime, 
ilgus metus redagavo “Tėviškės 
Aidus”, parašė mokslinį darbą apie 
komunistų persekiotą Lietuvą ir už 
šį darbą gavo daktaro laipsnį.

Po šv. Mišių visi 
nusifotografavę vilos kiemelyje, 
susirinkome į erdvią svetainę 
suneštinėm vaišėm, kurios buvo taip 
įvairios ir sumaniai išdėstytos, kaip 
parodoje, nedrįsom net paliesti, bet 
Jubiliatui prelatui praplovus 
gimtadienio tortą ir sugiedoję Jam 
ilgiausių metų, įsidrąsinom. 
Parapijos Tarybos ir kitų katalikiškų 
organizacijų pirmininkai jautriais 
žodžiais, širdingai dėkodami Gerb. 
Prelatui už visą jo turtingą įnašą į 
mūsų bendruomeninį gyvenimą 
įteikė dovanėles.

Padėkoję seselėms už visų 
mūsų mylimo prelato priežiūrą, su 
juo atsisveikindami prižadėjome vėl 
su malda ir giesmėmis jį aplankyti.

Popietę labai gražiai pravedė 
mūsų choristė Marytė Šidlauskienė. 
Ačiū jai. E.Š.
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Lietuviai Karaliaučiuje
Irena SKOMSKIENĖ, Mažosios Lietuvos tarybos reikalų vedėja

septynerių metų pastangos nebuvo 
sėkmingos. Katalikų padėtį gelbėjo 
vokiečiai - prieš kelerius metus 
padovanojo jiems nebereikalingą 
didelę surenkamą šventovę, kurią 
Lietuvių pylimo gatvės gale, ant 
Priegliaus^ kranto, surinko ir 
apmūrijo Šiaulių statybininkai. 
Lietuvių išrūpinta šventove dalinasi 
trijų tautybių katalikai: lietuviai, 
lenkai ir vokiečiai. Tik rusų 
stačiatikiai mieste turi vieną skirtą 
šventyklą, bet bičiuliautis su kitomis 
konfesijomis jie, švelniai kalbant, 
nepratę.

Gimtosios lietuvių kalbos 
nepamiršusios lietuvių tautinės 
mažumos Karaliaučiuje dalis - tai 
lietuvių katalikų bendruomenė. Tai 
tie, kurie savo atžalas auklėja 
mažlietuvių himno dvasia 
“Lietuviais esame mes gimę, 
lietuviais norime ir būt”. Jų 
šventovė - tvirtas lietuvybės centras. 
Tos tvirtybės pamatas - kunigas 
dekanas Anupras Gauronskas. Jis 
yra, sakyčiau, nūdienos misionierius, 
sugebantis palaikyti taikingus visų 
tautinių mažumų konfesinius ir 
pačios lietuvių bendruomenės 
bendražmogiškuosius ryšius. Visu 
tuo man teko įsitikinti gegužės 
pabaigoje su Vilniaus arkikatedros 
didžiuoju choru lankantis Sembos 
žemėje.

Gegužės 28 d. galingas 
arkikatedros choras, vadovaujamas 
Leono Pranulio, tradicine lietuvių 
giesme A.Strazdelio “Pulkim ant 
kelių” bematant parklupdė visus 
susirinkusius į dabartinę 
Karaliaučiaus katalikų šventovę. 
Choras labai gražiai talkino klebono 
A.Gauronsko atnašaujamoms 
Mišioms. Aukojimo metu 
nepaprastai tiko lietuvių 
kompozitoriaus G.Šukio “Garbė 
pripildo aukštą dangų”. Komunijos 
metu choras giedojo C.H. Morris 
giesmę “Leisk priartėti”, o Mišių 
pabaigai - B.Andriuškos “Šventoji 
eucharistija”. Po to skambėjo ne tik 
giesmės, bet ir klasikos bei 
šiuolaikinių kompozitorių religinė 
muzika: amerikiečių
kompozitoriaus L.O. Emersono 
“Koncertinės Mišios”, kurių 
pirmoje dalyje “Kyrie” nepaprastai 
raiškiai giedojo solistės Kristina 
Zaikinienė, Filomena Norkienė, 
Nijolė Juočienė. Didingai ir jautriai 
skambėjo kitos choro atliekamos šio 
kūrinio dalys.

Kažin ar kada nors 
Karaliaučiaus katalikų šventovėje J 
buvo tokia iškilminga ir graži šventė. 
Toks jaudinantis Rusijos, 
administracine siena perskirtų 
lietuvių šiapus ir anapus susitikimas! 
Choro vadovas Leonas Pranulis ir 
antrasis choro dirigentas pakvietė 
tautiečius išklausyti dar ir tautinių 
giesmių, kurios XX a. pradžioje 
žadino lietuvybės dvasią:!; 
J.Gudavičiaus “Kur giria žaliuoja”, 
J.Dambrausko “O, didis Dieve”,į 
paties L.Pranulio harmonizuotą 
Maironio “Dubysa”. Pabaigai - 
lietuviško himno teisėmis giedama 
Č.Sasnausko “Kur bėga Šešupė” - ne 
vienam ašarėlę išspaudė...

Šios tautinės dainos istorija 
taip pat neeilinė: sukurta 1898-1899 
metais kaip atsakas carinei rusų 
priespaudai, pirmą kartą sugiedota 
1900 metais. Po šimto metų vėl 
panašioje priespaudos situacijoje 
sugiedota Karaliaučiuje, vėl kelia 
Lietuvos problemą:

Kur bėga Šešupė, kur Nemunas teka, 
Ten mūsų Tėvynė, graži Lietuva.
Ten broliai artojai lietuvi akai aneka, 
Ten skamba po kaimus Birutės daina.

Deja, deja, šiandien 
kairiajame Šešupės krante 
buvusiame Lazdynų miestelyje, rusų 
pervadintame į Krasnoznamesk, 
lietuviškai šnekant retai beišgirsi. 
Birutės dainos čia seniai nuaidėjo, o 
nutautėję broliai artojai seniai 
prasigėrė...

Laimė, vėl eina (Vilniuje) 
laikraštis “Aušra”, kurį leidžia ir 
gabena į Karaliaučiaus kraštą 
mokytoja Vanda Vasiliauskienė. 
Senojoje Mažosios Lietuvos 
sostinėje vėl veikia “Birutės” 
draugija, vadovaujama Danutės 
Narušaitės. Nors upės, žinoma, 
neteka atgal, bet žmonės gali sugrįžti 
j savo ištakas. Per draugijas, per 
šventoves, per mokyklas...

Deja, lietuviškos mokyklos 
Karaliaučiaus mieste ir 
Karaliaučiaus krašte tebelieka 
nenorima spręsti problema. 
Lietuviškų mokyklų čia buvo 
reikalaujama nuo 1960 metų 
(dažniausiai - buvę tremtiniai)! 
Maskva, o ir Vilnius, jų prašymams 
buvo kurti - dabar turime, ką turime 
- daugybę nulietuvėjusių tautiečių. 
Tik 1989-1990 mokslo metais 
Karaliaučiaus krašto rusiškose 
mokyklose ėmė rastis lietuvių kalbos 
rateliai. Tik dabar, 2000-aisiais 
metais, prie dviejų Karaliaučiaus 
•vidurinių rusų mokyklų atsirado dvi 
lietuviškos klasės (I ir II). Taigi yra 
pagrindo 2001 metais įsteigti ir 
trečią klasę, dar po metų - ketvirtą 
ir taip toliau. Vaikų lietuviškose 
klasėse nedaug - iki 10. Ir 
džiaugsmo nedaug, išskyrus 2 ar 3 
disciplinas ( gimtąją kalbą, istoriją 
ir geografiją), viskas dėstoma rusų 
kalba. (Lietuvos valstybės rusiškose 
mokyklose viskas, išskyrus 1-2 
disciplinas, dėstoma rusiškai). Taigi 
kyla klausimas - ką iki šiol veikė 
valstybės išlaikomas Tautinių 
mažumų ir išeivijos departamentas 
Vilniuje?

“Pernai tai nors sekmadienei 
mokyklėlei Karaliaučiaus 
departamentas lėšų priešpiečiams 
skyrė, - pasakoja vaikų tėvai, - tada 
ir vaikų į užsiėmimus daugiau 
ateidavo. O šiais metais vaikų 
skaičius sumažėjo” - apgailestavo 
jauni tėvai, kurie norėtų, kad jų 
vaikai galėtų mokytis lietuviškose 
pradinėse ir vidurinėse mokyklose, 
jei tokios būtų. Deja, jų dar negreit 
bus. Taigi, pati įsitikinau, kad 
pirmosios lietuviškos knygos 
gimtajame mieste Karaliaučiuje 
mūsų tautiečiai yra nuskriausti, kaip 
tautinė mažuma. Ji, tarsi gyventų 
caro laikais, neturi nei savo 
šventovės pastato, nei savo tautinės 
mokyklos.

Na, o vokiečiai Karaliaučiuje 
pradeda jaustis beveik kaip namie, 
nes yra įsiteikę vietinei rusų valdžiai. 
Taigi, ką nori tą stato, ką nori tą 
privatizuoja. Jie nors, jų kelis kartus

Sumažėjo migrantų
Nelegali migracija per 

Lietuvos teritoriją sumažėjo daugiau 
kaip 400 proc., palyginti su 1997 
metais, skelbia BNS/LGTIC. 
Tarptautinės migracijos 
organizacijos (TMO) Helsinkio ir 
Vilniaus biurai, atlikę tyrimą 2000 
m. vasario-liepos mėnesiais, rado,

mažiau negu lietuvių, jau yra įteisinę 
savo kultūrinę autonomiją. Lietuviai 
bando sekti jų pavyzdžiu. Beje, 
paprasti Karaliaučiaus rusai yra visiškai 
abejingi politikai, jiems visai nesvarbu 
kas rytoj valdys šį kraštą. Jiems rūpi, j! 
kad turėtų darbo ir ką pavalgyti. Gal | 
dėl to j Karaliaučiaus krašto pakraščius, 
ypač ties Lenkija, vis gausiau keliasi \ 
ateiviai iš Azijos. Įsikūrę jie tampa jg 
prasigėrusių vietos rusų, o ir mūsų 
tautiečių darbdaviais.

Žemė šiame krašte retai kur
dirbama, žolingose pievose nesimato 
karvių... Taigi, Azijos klajokliams , 
puikios sąlygos šeimininkauti 
Karaliaučiaus kaimuose. Tą jie ir daro. ; 
Lietuva to kažkodėl nepastebi...

Į nuošalesnes Karaliaučiaus j 
krašto vietas, pajūrio miestelius ir į 
kaimus vedą seni, dar vokiečių laikų, g 
plentai, tvarkingai apsodinti tuopų j 
alėjomis. Aistmarių krante - | 
tvarkingas, švarus ir tuo nepanašus į J 
kitus Žuvininkų (rus. Primorsk)."ji 
miestelis. Pakrantė primena Kuršių | 
neriją ir pasijunti kaip Lietuvos pajūry. 1 
Vietovė tyli, nes toli nuo civilizacijos. 
Gaivus, tyrus oras, klesti privati gintaro | 
prekyba. Prekiauja ir liūdni, apiplyšę j® 
vaikai. Mums ši vietovė brangi, nes į 
netoliese stovėjusioje Laukstyčių pilyje a 
1945 m. buvo surasti ir atvežti į Vilnių 
K.Donelaičio ir M.Pretorijaus Į 
rankraščiai.

Pavažiavę Kuršmarių link, « 
patenkame į Palvininkus (rus. 1 
Jantarnoje). XIX a. čia buvo pastatyta s 
šventovė su gintariniu altoriumi ’ 
(neišliko). Iš Palvininkų gintaro buvo | 
sukurtas garsusis Gintaro kambarys, ( 
kurį Prūsijos karalius padovanojo 
Rusijos carui. Šiandien čia iškasama j 
90 proc. viso pasaulio gintaro. | 
Nepaisant to, visi vietos gyventojai j 
nuskurdę. Gintaro prekiautojos J 
nūšiskundė dėl nuolatinės bedarbystės 1 
ir alkio. Nepardavus nė gabalėlio 
gintaro jų laukia alkana diena. Suvargę 
moterų veidai liudijo jų žodžius.

Nuo Palvininkų pasukę vakarop J 
prie jūros, patenkame į Rūsius (rus. 1 
Svetlogorsk). Tai nepaprastai gražus 3 
kurortinis miestelis, tvarkingas ir ra- | 
mus. Čia jau yra privačių vilų ir* 
prabangių namų, daug kavinių.® 
Užsieniečių vis dar mažai.3 
Parduotuvėse daug lietuviškų prekių, | 
ypač maisto. Vietos gyventojai atrodo • 
normaliai, neblogai laikosi, nes turi S 
darbą arba uždirba nuomodami savo 
butus prie jūros. Miestelio gatvių | 
grindinys, kai kurie pastatai primena < 
vokišką prieškario gyvenimą. ■ 
Poilsiautojams patinka, kad šis mieselis | 
yra prie pat jūros.

Šalia Baltijos jūrosj/ra ir Krantas 
(rus. Zelionogradsk). Čia išsimaudę i 
mūsų kelionės dalyviai išlipo į krantą 
paženklinti laivų palikta g 
plūduriuojančia derva (teršalais). Taigi, g 
buvęs garsus Kranto kurortas yra ir * 
gražus, ir juodas... Jis mažiau 
imponuoja už Rūsius, bet mielas tuo, 
kad išjojau matosi mūsų Kuršių nerija, 
kurią UNESCO žada įtraukti į pasaulio 
paveldo sąrašus.

Tokia yra Karaliaučiaus žemė į 
šiandien, o kokia ji galėtų ir turėtų būti : 
rytoj, - būtų aptariama tarptautinėje ‘ 
konferencijoje, kurią galvoja 
suorganizuoti mūsų Mažosios Lietuvos 
reikalų taryba. “T.Ž.” |

kad 1997 m. Pabradėje, Užsieniečių -į 
registravimo centre gyveno 1535 l 
nelegalūs migrantai, 1999 m. - 349, o •< 
2000 m. rugsėjo mėnesį - 55. TMO ( 
atstovas Baltijos ir Šiaurės šalims Jose ! 
Angel Oropeza teigė, jog toks 
nelegalios migracijos sumažėjimas 
sietinas su sienų kontrolės pagerėjimu 
bei naujų įstatymų prieš nelegalų i 
žmonių gabenimą pritaikymu.
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